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OB ZAKLJUČKU LONDONSKE KONFERENCE

V IMENU ATLANTSKEGA PAKTA
Londonska konferenca je v bistvu za

ključila svoje delo. Pred seboj še nima
mo uradnega poročila o njenih sklepih, v 
bistvu pa so ti že prišli na dan po lon
donskem in rimskem tisku.

Italija si je zagotovila še večji vpliv na 
'ržaško gospodarstvo, kakor ga je imela 
v smislu rimskih gospodarskih sporazu
mov z ZVU iz leta 1948, pa tudi pri ne
hanji upravi cone A bo menda imela 
vbč besede. Doslej se je vmeševala v no
tranjo upravo samo posredno, t. j po 
Predsedniku conske uprave, ki ga je si
der imenovala ZVU, a se sam ima za 
Prefekta rimske vlade.

Samo odločnemu nastopu Jugoslavije se 
moramo zahvaliti, da niso v Londonu po- 
vsem prodali naše kože za nizko ceno 
Pristopa Italije k Organizaciji atlantske 
Pogodbe; vse je kazalo namreč, da so 
nameravali Italiji prepustiti vso upravo 
sngio-ameriškega področja STO. Morda 
še kaj več. Danes je zaradi zgovornosti 
italijanskih sitov že prišlo v javnost, da 
ie angleški minister za zunanje zadeve 
6 Antony Eden v Lizboni izjavil, da bo 
tržaško vprašanje rešeno v okviru A- 
'tantskega pakta zadovoljivo za Italijo.

Makiavelistična taktika bo rimskim 
državnikom narekovala, da poročajo, da 
so v Londonu malo dobili. V primeri s 
tem, kar so zahtevali — in zahtevati za 
zeleno mizo oni znajo — ne kaže, da bi 
biltS mnogo. Toda v primeri z njihovo 
Pravico, da kaj dobijo, so dobili mnogo.

i.ii smo zopet nekaj zgubili, toda An- 
Sleži in Američani še Več! Oni tvarno ne 
dajejo svojega, to"a moralno Ta poten- 
eialno so zgubili mnogo, zelo mnogo, 
^rea vsem svetom namreč trgajo svečani 
mednarodni akt, ki ga predstavlja mirov- 
da pogodba z Italijo, plod tolikšnih na
porov in potokov prelite krvi. (Morda je 
Prav, da je prav te dni na Tržaškem 
ozemlju umrla mati štirih slovenskih ju 
dakov, ki so pačli na strani zaveznikov; 
saj ji je bilo tako prihranjeno novo po
diranje.) Hkrati rušijo ugled OZN, ki ji 
Je1 mirovna pogodba poverila zaščito 
Svobodnega tržaškega ozemlja, prav v 
trenutku, ko oči*ajo drugim, da parali
zirajo njeno delovanja izkoriščajoč pra
vico veta. Ne brigajo se mnogo za mne- 
®je ostalih 19 držav, ki so podpisale po
godbo; zanje imajo kvečjemu pripravlje- 
“0 izjavo, da gre samo za upravne iz- 
Premembe v coni A, medtem ko je osta- 
'o vprašanja pripadnosti STO nedotak- 
djenoj

Mirovna pogodba, iz katrre izvira po
oblastilo angloameriškim vojaškim silam, 
da upravljajo cono A, nikakor ne daje 
Pravico Angliji in ZDA, da po stranski'i 
Poteh zopet uvajajo v Trst Italijo, kate
re suverenost nad STO je prenehala. To 
Pravico si omenjeni državi sami usva-

jata in jo opravičujeta z izgovorom, da 
gre za korist Atlantske pogodbe.

Na kakšnih moralnih osnovah pač slo
ni ta pakt, ako njegove koristi res zahte
vajo, da se kršijo mednarodne pogodbe 
in žrtvujejo življenjske koristi malih na 
rodov? Ne, ne! Ne gre za koristi Atlant
skega pakta, temveč za koristi enega iz
med članov te mednarodne organiza ije.

Zgodovina je komaj pred nekaj leti do
kazala, da se zahteve Italije in njenih 
državnikov niso krile ne s splošnimi člo
večanskimi načeli pa tudi ne z ožjimi 
interesi mednarodne organizacije, h ka
teri je Italija pripadala. V mislih imamo 
zloglasni Londonski pakt iz prve svetov
no vojne, ki je po mnenju samih angle
ških javnih delavcev zbudil odpor jugo
slovanskih vojakov proti Italiji in zavez
nikom, ko so začutili, da sega nekdo po 
njihovi zemlji. (Glej spomine Wickhama 
Steeda, ki se je te dni zopet oglasil s 
svarilom, da se London ne prenagli in 
naj upošteva jugoslovanske želje.) Da
našnji razvoj je do pičice podoben po
sledicam Londonskega pakta; saj se za
radi novih zahtev italijanskega imperia
lizma po nepotrebnem neti -azdor med 
narodi in ustvarjajo klice bodočih spo 
padov.

Kaj smo zgubili mi? Neposreden vpliv 
Italije na tržaško gospodarstvo pomeni 
dejansko podreditev koristi tržaške luke 
in tržaškega gospodarstva sploh koristim 
italijanskih pristanišč (zlasti Benetk in 
Genove), italijanskega brodarstva in ve 
leindustrijč. Razvoj tržaškega gospodar
stva pod liberalno in fašistično Italijo j; 
dovolj poučljiv glede te podreditve. Glav
na naloga italijanskih gospodarskih stro
kovnjakov bo, preprečiti navezavo trža
škega gospodars.va na gospodarstvo za
lednih držav, da ne bi trpeli gospodar 
ske in politične koristi Italije.

In kaj je zgubilo slovensko gospoda* 
sivo v Trstu še posebej? Ne bo težko od 
govorili. Ko zavezniki ni i pred London 
sko konferenco niso hoteli Slovencem vr 
niti premoženja, ki so ga pobasale faši 
stične in druge italijanske usthnove, in 
plačati odškodnino za uničeno imovino 
Ko še do zdaj nismo mogli obnoviti svo 
jih kreditnih zavodov. Ko nam še co 
zdaj niso dali niti kmetijske šole. Ko ni
smo mogli naših ljudi zaposliti niti v 
kroe ijskem nadzorništvu, da ne govori
mo o drugih javnih uradih.

S tem ni rečeno, da bomo vrgli puško 
v koruzo. Nasprotno, prvi naš odgovor 
mora biti: združitev vseh sil!

Naš boj ni breznaden. Kolo zgodovine 
se naglo vrti in morda napoči v kratkem 
čas, ko bodo v Londonu in VVashingtonn 
sprevideli, da jih je Rim speljal na zgre
šeno pot.

V Franciji so se cene ustalile
Karikatura fran

coskega lista »Franc 
Tireur« nazorno pri
kazuje prizadevanje 

sedanjega predsed
nika francoske vlada 
Finaya, da bi s po
sebnimi ukrepi rešil 
trank. Hudo bolne
mu franku so izvr
šili transfuzijo krvi, 
ki jo je dal sam 
Predsednik vlade v 
navzočnosti pred
sednika. Francoske 
republike Auriola.

Finay nastopa z 
milimi ukrepi, med 
katerimi je znan 
njegov poziv na zni
žanje cen. Temu 
Pozivu so se odzva
la mnoga podjetja. D. Auriol: »Bojim se, da še ni dovolj tt

Na njihovih izložbah so se pojavili 
'epaki z napisom »Pour la defense 
du Franc« (Za obrambo franka) in 
Poleg njih označba, za koliko odstotkov 
Je podjetje znižalo ceno. Finay je priva
bil v državno blagajno mnogo denarja z 
razpisom državnin posojil. Ta način var
čevanja je zelo priljubljen pri revnejših 
francoskih slojih. Pinay je uspel, zbuditi 
zaupanje v ciržavo in frank prav pri po
prečnem Francozu. Novi predsednik 
francoske vlade upa tudi, da bo privabil 
mnogo denarja z odpisom starih davkov 
tistim, ki bodo v polni meri plačali nove 
davke. Vprašanje je seveda, ali bo mo
goče .s tako milimi zdravili dokončno 
spraviti v red državne finance, ki jih o- 
bremenjujejo tudi izredne mednarodne 
okoliščine. Francija ima namreč velike 
fežave v Severni Afriki in Indokint. 
Mnogo denarja jo zlasa stane vojna proti 
opornikom v Indokini.

Vladi se je posrečilo znižati življenj
ske stroške v aprilu za 1% v primeri z 
marcem; v primeri s februarjem znaša 
znižanje 1,2%. Znižanje cen na drobno 
sledi le počasi padanju cen na debelo, 
kakor pač povsod. Cene na drobno so se 
v aprilu znižale za 3,6% v primeri s ce
nami v februarju, in za 1,7% v primeri 
s cenami v marcu. Cene družinskih po
trebščin so bile v aprilu za 10% višje 
kakor v septembru 1951 in za 16,6% ka
kor v aprilu' 1951. Cene na debelo so| na
predovale za 6,7% v primeri s cenami v 
septembru 1951 in 4,7% v primeri s ce
nami v aprilu 1951.

Višina_MSA
Ameriški senatni zunanjepolitični od- 

bnr je v preteklem tednu priporočil, da 
se odobri za program 6 milijard 900 mi- 
'Uonov dolarjev, to je za 1 milijardo 
manj, kot je zahteval predsednik Tru- 
ntan za prihodnje proračunsko leto, ki se 
Začne 1. julija. Zunanjepolitični odbor 
Predstavniške zbornice je sicer že za

ključil svoja zaslišanja o programu, ni 
pa še glasoval o znesku, ki ga bo pri
poročil.
AMERIŠKI GOSPODARSTVENIKI 
ORGANIZIRAJO UVOZ IZ EVROPE

.Skupina gcs|podarBtventkov industrij
skega -središča Detroit organizira ameri
ški trg za uvoz iz Evrope. Sedaj potuje 
45 teh gospodarskih strokovnjakov, ki so 
že poprej obiskali Srednjo in Južno Ev
ropo, po Skandinaviji in Nizozemskem, 
da ugotovijo, kateri proizvodi so naj
bolj primerni za ameriški trg.

Bonnet o vlogi 
zedinjene Nemčije

Znani francoski gospodarstvenik Jean 
Monnet, ki je na zasebnem obisku v 
Združenih državah, je v svojem govora 
v Ameriškem tiskovnem krožku, pred 300 
časnikarji očrtal napredek Evrope k ze
dinjenju. Cilj evropskih svobodnih naro
dov je gospodarska in politična združitev 
s sodelovanjem Nemčije.

V par tednih bo prva ustanova nove 
Evrope postala življenjska stvarnost. 
Omenil je Schumanov načrt, ki bo zdru
ževal 155 milijonov Evropejcev v gospo
darsko skupnost ter evropsko obrambno 
skupnost, ki bo ščitila svobodne evrop
ske države pred napadom.

Glede na sovjetske predloge o oživlje- 
nju nemškega nacionalizma pa je Mon
net črnogled. Ce bi le predloge sprejeli, 
bi ponovno ustvarili pogoje, ki so v 25 
letih dovedli do dveh svetovnih vojn, ki 
so tudi Sovjetsko zvezo privedle na rob 
propada.

Vendar je Monnet poudaril, da bi zdru
žitev Evrope odstranila osnovne vzroke 
spopada. Dejal je, da je združitev naj
večje politično in gospodarsko dejanje 
našega časa. Ko je opozoril, da je dala 
Francija pobudo za gospodarsko in poli
tično združitev Evrope, je pohvalil ame
riško podporo in vzpodbudo.

Haproti gospodarski krizi?
Kriza v tekstilni industriji, ki je za

jela skoraj ves svet, je dala mnogim 
gospodarstvenikom povod za razmiš
ljanje o vprašanju: Ali ni kriza na 
tem področju znanilka splošne gospo
darske krize?

Znani italijanski gospodarstvenik C. 
Bresciani - Turroni, ravnatelj zavoda 
Banco di Roma, je v tem- pogledu op
timist. Misli namreč, da kriza v indu
striji potresnega blaga kakor so n. pr. 
tkanine, še ne pomeni splošne gospo
darske krize. Res je, pričakuje se slab
ša konjunktura za tovarne potrošnega 
b-aga, toda za vso industrijo, ki je ko
ličkaj povezana z oboroževanjem, ne 
bo po Turronijevem mnenju konjunk, 
tura popustila, temveč se bo po vsej 
verjetnosti še zboljšala.

Po izbruhu korejske vojne (junija 
1950) so cene pričele naglo skakati, tr
govinske bilance posameznih držav so 
se poslabšale. Skakanje cen je izvalo 
konjunkturo za industrijska podjetja. 
Februarja 1951 so cene dosegle vrhu
nec. Pričelo se je strmo padanje. 
Zmanjšala se je nevarnost za inflacijo, 
toda hkrati se začenjajo pojavljati pr
vi znaki mrtvila. Proizvodnja je pri
čela popuščati in brezposelnost nara
ščati. Danes smo v razvoju splošnega 
ustaljenja in čiščenja.

Pisec opozarja na vpliv gospodarske 
poliiike ZDA na svetovni gospodarski 
razvoj. Leta 1949 jo mrtvilo ZDA po
vzročilo zmanjšanje ameriškega uvoza 
iz držav Britanske skupnosti; to je 
imelo za posledico padec in razvred
notenje funta šterlinga.

Nenadnemu padcu cen v letu 1951 
je bi! vzrok zmanjšanje ameriškega 
nakupovanja surovin v primeri z obo
rožitvenim načrtom. Ameriški kongres 
je sicer odobril ogromne vsote za obo

rožitev: 108 milijard dolarjev za leto 
1950 in 1951 (brez pomoči tujim drža
vam). V resnici se je ameriška vojska 
do 1. januarja 1952 obvezala glede 
svojih naročil za 75 milijard dolarjev, 
toda dejansko je potrosila samo 49 mi
lijard dolarjev. To se pravi, da se je 
izvršitev oborožitvenega načrta za
vlekla. Jasno je, da bo ameriška voj
ska potrošila vsote cloločene- za oboro
žitev kasneje. Ako k tem zneskom do
damo še 52 milijard, določenih za leto 
1952, pridemo do zaključka, da se bodo 
dejanski izdatki za oboroževanje v 
kratkem času povečali. Povpraševanje 
po surovinah, zlasti po kovinah bo

Navajamo podatke o načrtu, za raz
delitev pomoči Agencije za vzajemno 
varnost (M.S.A. — Mututl Securitj/ 
Agency), kakor jih je objavil neki ita-

DRŽAVE 1951-5:
Nak. MSA

Belgija 8,9
Danska 23
Francija 270
Nemčija 106
Grčija 182
Islandija 5,5
Italija - Trst 162.5
Luksemburg
Holandija 100
Norveška 15
Portugalska —
Turčija 70
V. Britanija 350
Skupaj 1.292,9
Avstrija 120
Jugoslavija 80,24

večje kakor v letu 1951. Višek povpra
ševanja po strateškem blagu, ki bi mo
ral nastopiti v letu 1952, bo verjetno 
nastopil v začetku leta 1953.

Po poročilih ameriških bank se da 
sklepati, da boi še vladala konjunktu
ra v industriji, ki dela za oboroževa
nje. Računajo, da bodo zasebne inve
sticije v industrijskih podjetjih, ki 
proizvajajo za ameriško vojsko, dose
gle 23 milijard dolarjev v letu 1951. A- 
meričani so mnenja, da bo tudi v letu 
1952 trajala konjunktura za oborože
valna podjetja in da bo proizvodnja 
na tem področju še narasla, čeprav ne 
v istem merilu kakor leta 1951.

lijanski gospodarski list. Hkrati so na
vedeni tudi podatki o obsegu preraču
nov posameznih držav za obrambo. 
(Vse v. milijonih dolarjev).

195'.-52 1952-53 1952-53
Vojaški pror. Nakazila MSA Vojaški pror

426 — , 700
97 ' 20 152

3.460 420 3.890
1.952 160 2.679

188 145,2
1

188

811
1

110 1.075
9 — 13

395 80 474
115 10 150
58 — 66

253 70 292
3.660 590 4.750

11.424 1.606,2 14 429
— 86
— 78 —

Razdelitev nakazil MS A

Sporazum o ribolovu na Jadranu zapadel
Italija zahteva nove koncesije

Na seji italijanskega senata 30. apri
la je urzavni podtajnik Taviani na za
devno vprašanje senatorja Ravngnana 
odgovoril, da je italijansko-jugoslovan- 
ski sporazum O' ribolovu zapadel prav 
le dni. Predstavniki vlade je dejal, da 
je italijanska vlada postavila jugoslo
vanski vladi predlog glede izpremem- 
be nekaterih točk sporazuma. Spre
memba zadeva vprašanje mest ob ju
goslovanski obali, na katerih bi itali
janski ribiči imeli pravico loviti z 200 
odškodnine za ribolov.

Sporazum o ribolovu v jugoslovanskih 
voaah je bil po dolgih pogajanjih pod
pisan v Beogradu 13. aprila 1949. Proti 
letni cdSkočnini 750 milijonov lir, ki naj 
bi jo plačala Italija Jugoslaviji, bi l all- 
janski ribiči imei pravico loviti z 200 
ladjami na 4 predelih jugoslovanske oba
le; poleti bi lahko ribarili še na 20 lad
jah s posebno razsvetljavo in še z dru
gimi štirimi. Ker Italija ni plačala 750 
milijonov odškodnine, ni bil sporazumi iz
veden. Nova pogajanja so se zaključila s 
sporazumom 26. februarja 1951, ki je ve
ljal do 30. aprila 1952. (Jugoslavija je v 
tem sporazumu ugodila Italiji in znižala 
odškodnino na 600 milijonov lir.

Združenje italijanskih ribičev je pri
znalo, da so ribiči lahko mirno lovili, 
ko je bil sklenjen drugi sporazum, ne 
da bi jih jugoslovanske oblasti kakor 
koli vznemirjale. Rimski list «11 Globo«, 
ki je znan po svojih dobrih zvezah z 
vlado, izraža željo, da bi se sporazum 
čimprej obnovili, toda Jugoslavija bi 
morala še znižati odškodnino. List ob
žaluje, da sedanje politično ozračje ni 
ugodno za pogajanja, vendar upa, da 
bo prav morje zopet približalo oba so
seda, Jugoslavija je izrazila svojo pri
pravljenost, da obnovi sporazum, ako 
v Beogradu mislijo pri tem, da bi Ita
lija morala sprejeti jugoslovansko sta
lišče glede Trsta, potem je sporazum 
o ribolovu nemogoč, zaključuje list.

Jugoslovanski listi poročajo, da je ju
goslovanska vlada v želji, da omogoči 
italijanskim ribičem ribolov, dokler ne 
bi bil sklenjen nov sporazum, predlaga
la Rimu sklenitev začasnega dogovora

za 3 mesece. Rimska vlada je dne 5. 
maja odbila ta jugoslovanski predlog.

Moji uspeli uiiluuskepa velesejma
Dne 29. aprila se je zaključil 30. vele

sejem v Milanu. Velesejma se je udele
žilo 45 držav. Razstavljalo je 10.265 raz- 
stavljalcev, med temi 3450 tujcev, itali
janski gospodarski listi poudarjajo, da se 
je velik del pričakovanj izpolnil, vendar 
ni bilo na tem sejmu takšnega prometa 
kakor na prvih povojnih sejmih.

Sejma se ni udeležila ne Sovjetska 
zveza ne katera koli druga država poj 
sovjetskim vplivom. Verjetno je to so
vjetski odgovor na italijansko odpoved 
mirovne pogodbe.

Po poročilih nemških listov iz Milana 
je bilo letos zaključenih več kupčij kakor 
lansko leto glede strojev za obdelovanje 
kovin, preciznih instrumentov, gradbenih 
strojev, šivalnih strojev in nekaterih 
drugih vrst strojev. Temu nasprotno ni 
bilo zadovoljivo število kupčij z vinom in 
alkoholnimi pijačami, raznimi okraski, 
pohištvom, čevlji in sirom. Med tujimi 
razstavljalci so zaključili največ kupčij z 
italijanskimi podjetji Nemci in Angleži, 
Pri vsem tem je bilo mnogo nemških 
razstavljavcev razočaranih. Ti zlasti pou
darjajo, da je kupna moč italijanskih in
teresentov šibka. Nemški listi zaključu
jejo, da so zbujali pozornost zlasti nem
ški orodni stroji.

Jugoslaviia ea uiilauskeui velesejmu
Milanski gospodarski list »24 ore« je v 

zvezi z jugoslovansko udeležbo na vele
sejmu objavil članek Vlade Radojeviča o 
pomenu jugoslovansko-italijanske izme
njave. Jugoslavija razstavlja v Milanu 
proizvode, ki utegnejo zanimati italijan
ske kupce, kakor razstavlja Italija v Za
grebu predmete, ki zanimajo jugoslovan
ske kupce. Pisec navaja, da so dani vsi 
naravni pogoji za trgovinsko izmenjavo 
med obema državama. Iz njegovega član
ka navajamo podatke o trgovinski izme
njavi v milijonih dinarjev (po starem 
tečaju 1 dolar = 50 dinarjev) in v od

stotkih, ki prikazujejo italijanske ude
ležbo v celotnem jugoslovans .em izvozu 
in uvozu.
Leto uvoz % izvoz %
1945 131,5 12J18 12,J 2,65
1946 120,4 6,90 90,1 3,20
1947 736,2 8,90 984,7 11,39
1948 1685,5 10,68 1235,0 8,17
1949 1703,9 11,68 985.4 10,25
1950 1224,3 10,38 921,2 11,62
1951 1707,4 14,09 1091,9 11,89

Podatki se nanašajo na uvoz iz Italije
v Jugoslavijo in na izvoz iz Jugoslavije 
v Italijo. Med ovirami, ki so na poti in
tenzivnejši izmenjavi, navaja pisec c k o 1 - 
nost, da so cene italijanskih proizvodov 
višje kakor cene na drugih evropskih 
trgih, v prvi vrsti na trgu v Zahodni 
Nemčiji.
TROJNA POMOČ JUGOSLAVIJI

Ameriški predstavnik za nadzorstvo 
nad razdeljevanjem trojne pomoči (ZDA, 
Anglije in Francije) Jugoslaviji; g. Chase 
je izjavil, da Jugoslavija uporablja po
moč zelo uspešno in smotrno. Agencija 
za vzajemno varnost uživa v svojem delu 
popolno oporo predstavnikov Jugoslavi
je. To sodelovanje je boljše kot v mar
sikateri drugi državi. Dodal je, da bo v 
kratkem objavljeno skupno poročilo o 
nadaljnji vsoti trojne pomoči Jugoslaviji; 
potrebna je še odobritev Kongresa. 
IZVOZ ITALIJANSKIH TKANIN

NAZADUJE
Tekstilna kriza, ki vlada po vsem 

svetu, je zajela tudi izvoz italijanskih 
tkanin. Na posebnem sestanku v Rimu, 
ki so se ga udeležili gospodarski mini
stri in predstavniki tekstilne industrije, 
so obravnavali to vprašanje. Ugotovlje
no je bilo, da je izvoz nekaterih ita
lijanskih tkanin v prvih dveh mesecih 
195-2 nazadoval za 80% v primeri z lan
skim. izvozom v tem času. Običajno je 
Italija izvažala 40% svoje proizvodnje 
tkanin; izvoz je dajal kruha okoli 150-
200.000 delavcem. Francija je ustavila 
uvoz italijanskih tkanin. Italijanska 
proizvodnja je čedalje bolj odvisna od 
domačega trga. Zato je pričela proiz
vajati cenejše vrste tkanin.

Pol iijanle dolarjev za oporišča v Maroku
JU.OUO Američanov na delu

Ko so nedavno izbruhnili nemiri v 
Maroku (ob 40-letnici francoskega pokro
viteljstva nad to deželo) je bilo na ma
roških tleh okoli 10.000 Američanov, ki 
gradijo velika letalska oporišča pod po
kroviteljstvom ATan-tske pogodbe (NATO). 
Prisotnost Američanov vpliva na dejan
ski mednarodni položaj Maroka, ima pa 
tudi notranje politične in socialne po
sledice.

Delo Američanov je že tako napredo
valo, da bo verjetno že v teku enega le>- 
ta odšlo domov okoli 4000 ameriških 
specializiranih delavcev. Na njihovo me
sto pride 10.000 drugih Američanov, t. j. 
letalskega osebja. V to številko niso bili 
všteti otroci in žene ter civilno uradni- 
štvo. V smislu dogovora med ameriško 
in francosko vlado bodo Američani o-d- 
š!i šele tedaj, ko bo pc-polnoma prene
hala nevarnost za svetovni mir.

Pred 8 meseci je ameriški Kongres o- 
dobril' načrte in kredite za graditev le
talskih oporišč v Maroku s priporočilom, 
da je treba delo zaključiti v najkrajšem 
času. Oporišča bodo stala 380—500 mili
jonov dolarjev. Delo je bilo izročeno pe
tim ameriškim podjetjem, ki so se zdru
žila v »Atlas Construcxion Company«. 
Delo je tako naglo napredovalo, da so že 
v začetku tega leta lahko pristali ameri
ški bombniki (iz Anglije) na maroških 
letališčih — Nouasseru pri Casablanci, 
ki je dolgo okoli 5 km, in Sidi Simane

blizu Fort Lyauteya. Letališča so pri
pravili v 86 oziroma 66 dnevih. V teku 
enega leta bodo dovršili še letališča Ben 
Guerh pri Marrakeshu, Boulhaut pri 
Kazablanki in Ej Djema pri Safiju.

Američani so za svoje delavstvo zgra
dili posebne stanovanjske naselbine. Tež
ja dela opravljajo domačini, Arabci in 
Berberi. Po uradih je tudi nekaj Judov. 
Način življenja Američanov je seveda 
povsem drugačen, kakor je preprosto

življenje domačinov in kakor so njihove 
navade. Pozornosi zbuja tudi razlika v 
plačah. Ameriški kovinski delavec prej
me 2,5 dolarja na uro, francoski 40—70 
stotink in arabski 10—15 stotink. Za po
ložaj arabskih delavcev se zanimajo že 
ameriški sindikati. Se večje zanimanje 
vlada pri ameriških kapitalistih, ki bi ra
di izkoriščali velika naravna bogastva v 
Maroku. Na Američane gledajo ljubo
sumno Francozi. Danes ni nikaka taj
nost več, da se je že Roosevelt zavze
mal za neodvisnost Maroka. Kljub temu 
Francozi podpirajo prodiranje ameriške
ga kapitala v Maroko, da bi gospodar
sko dvignili deželo.

Trgovinska bilan
ca Maroka nasproti 
dolaMskemu jpadiročp 
ju je zelo pasivna. 
Carine na uvoz bla
ga v Maroko znaša
jo 12,5%. 2e leta 
1949 je poskus ma
roške vlade, da bi 
skrčila uvoz z do
larskega področja, 
dovedel do spora, ki 
je prišel pred med
narodno razsodišče 
v Haagu. Američani 
so zahtevali, da ss 
tudi v pogledu nji
hovega izvoza v 
Maroko uporabi do
ločba o največjih 
ugodnostih, ki jo 
predvideva pogodba 
iz leta 1836.
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Anglež o vlogi Trsta kot 
pristanišča za Avstrijo

Londonski »Daily Telegraphu 
J V. j, g lasalo Churcratiove Konservativ
ne stranke, objavlja članek o razvoju 
Članek nosi naslov: »Av..trija) po Mar
shallovi pomoči — Povečana industri
ja se ozira !: tržaškemu pristanišču«, 
c.ant;le je napis-M dani londonskega 
uredništva J. A. Nasmytlii, ki se je vr
nil s potovanju po Avstriji, kjer je 
proučeval gospodarske in finančne 
razmere.

Clnnkar pravi v. uvodu, da je današ
nja Avstrija, podobna Švici in si go
spodarsko skuša pomagati zlasti s po
speševanjem turizma. Toda s to vlogo 
se zaoiovoljuje le malo Avstrijcev. 
Mnogi zrejo proti sredozemskemu mor
ju, kjer zavzema ključno postojanko 
Trst, drugi zopet prch Hamburgu nn 
severu, misleč, na združitev z Nemčijo. 
Pisec opisuje nato splošne gospodar
ske razmere v. Avstriji.

Ob zaključku ugotavlja, da ie mo
goče rešiti današnje gospodarske te
žave v. Avstriji z razširjenjem obsega 
svetovne trgovine, pri kateri mora 
Avstrija dobiti delež, ki~usi>,eza njeni 
moči. Zato ji ie treba odpreti pot v 
svet. Pot. v. Podonavje ji zapira že
lezna zavesa, pridružitev k Nemčiji 
pa ji onemogočajo spomini na naciste. 
»Po vsem tem ostaja tržaško pristani
šče kot upanje v. bodočnost, pod pogo
jem, da še nadalje ostane pod neko 
obliko mednarodnega nadzorstva in da 
nad njim ne dobita, monopola ne Itali
ja ne Jugoslavija«.

Zelje Avstrijcev, so nam dobro zna
ne, Avstrija, zahteva v bistivu, da se o- 
hrani STO in mirovna, pogodba z Ita
lijo dopolni z določili v novi pogodbi 
Z Avstrijo, ki bo, tej zajamčila večji 
vpliv v. Trstu (soudeležbo pri upravi 
pristanišča, lastno mornarico itd.). V 
zadnjem času se upajo le nekateri av
strijski 'isti izraziti te želje, toda ved
no zelo previdno. Avstrija očividno 
noče zadeti občutljivosti italijanskih 
državnikov. Prav zaradi tega, je čla
nek »Dnily Telegraphu« vsekakor zna
čilen.

Pripominjamo samo, da: ni doslej še 
nobedem jugoslovanski državnik tako 
označil jugoslovanskih stremljenj gle
de Trsta, da bi se dalo sklepati, da ho
če Jugoslavija »monopolizirali« trža
ško luko. Nasprotno, Jugoslavija se 
bori, da bi tržaška luka v resnici bila 
na razpolago tržaškemu naravnemu 
zaledju, in odločno nasprotuje podre
ditvi Trsta Italiji, ki vidi v njem tek
meca italijanskim lukam in ki hoče 
STO izkoristiti samo za nadalnje go
spodarsko in politično prodiranje v 
Podonavje.

Nevoščljivost 
,,svetega egoizma"

Italijanske diplomate na londonski 
konferenci so z vso silo podprli tudi 
italijanski gospodarski listi. Povojni 
nacionalizem, vprav, šovinizem, ki se 
že prilizuje fašizmu, je zajel vse ita
lijanske bodeče kroge. Razvoj kaze, 
da sej mu niso mogli odtegniti niti go
spodarski krogi. To je bolestna reak
cija, na zadnji vojni poraz.

Milanski gospodarski list »H me« 
(4.1V) napoveduje uspeh De Gaspari
jeva prizadevanja na londonski konfe
renci: verjetno: bo imela Italija poseb
nega upravitelja Za cono A. Ce že De 
Gasperi m mogel več doseči — kakor 
da bi to ne bilo, dovolj in ne bi pome
nilo kršitev mirovne pogodbe — je 
treba pripisati »privilegi, anemu« po
ložaju Jugoslavije in spletkam jugo- 
slovan..ke diplomacije. List omenja, da 
je ang eški zunanji minister Eden v 
Lizboni obljubil De Gaspariju, da bo 
tržaško vprašanje zadovoljivo: rešeno 
v okviru Atlantske pogodbe. Toda ju
goslovanska diplomacija je pričela 
svojo akcijo prav od tega izhodišča: 
vojaška parada 1. maja z. ameriškim 
orožjem, je bila izvršena z zunanjepo
litičnim namenom. Jugoslavija se je 
tudi pridružila grškemu in turškemu 
nasprotovanju, da bi se grške in tur
ške oborožene sile podredile italijan
skemu generalu De Castiglioniju.

List napada francoske in angleške 
socialiste, ker podpirajo Beograd. To 
nekako bi se dalo še razumeti; toda 
list ne more razumeti, kako je mogla 
ameriška vlada poslati pomoč UNRRA 
Jugoslaviji, kako ji pošilja drugo po
moč, ki je skupaj 1,5 milijarde dol. 
in kako morejo tri zahodne velesile 
(ZDA, Anglija in Francija) s krediti 
podpirati Jugoslavijo. (Prav zdaj so
v teku pogajanja za pomoč v. znesku 
XU milijonov, aoiarjeo, pravi nstj.
Vse te podrobnosti dokazujejo, da li
živa Jugoslavija »privilegiran« polo
žaj. Prav v. luči tega položaja Jugo
slavije je treba ocenjevali De Gaspe- 
rijeva prizadevanje, in priznati, da je 
italijanska diplomacija dosegla V 
Londonu lep uspeh.

Uvodnik u omenjenem italijanskem 
listu, ki je glasilo italijanske velein
dustrije kritizira, De Gasparijevo go
spodarska politiko, je značilen iz na
slednjih razlogov: 1) dokazuje notra
njo povezanost med velekapitalom in 
sedanjo vlado in 2) kratkovidnost da
našnjih vodečih političnih in gospo
darskih krogov' v. Italiji o politiki na
sproti Jugoslaviji; 3) odkriva never
jetno nevoščljivost zaradi pomoči za
hodnih držav Jugoslaviji, t. j. državi, 
ki je v zadnji vojni žrtvovala vse in 
ki je danes zopet prva nt udaru,
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Razvoj angleškega gospodarstva Industrijski izvoz iz Hrvatske
(John Kingsley)

Angleška vlada je pred kratkim obja
vila gospodarski pregled za leto 1952, ki 
pošteno in Iskreno prikazuje britanski 
javnosti težave, ki s5 V “zVezi z neugodno 
plačilno bilanco in pomanjkanjem zlatih 
ter dolarskih rezerv na področju tunta 
šterlinga.

Pregled poudarja, da Je glavni cilj se
danje vladine gospodarske politike po
staviti plačilno bilanco na zdrav temelj 
s primernimi rezervami in zadostnim 
presežkom, ki naj omogoči prekomorske 
investicije in kritje zunanjih obveznosti. 
S sedanjim proračunom je “želela vlada v 
prvi vrsti ustvariti tako gospodarsko 
vzdušje, ki bi pospeševalo produktivnost 
in večjo prožnost v Industriji, kar naj 
bi omogočilo uporabo gospodarskih virov 
dežele v skladu z vsakokratnimi spre? 
membami položaja. Večja kontrola nad 
posojili in povišanje bančne obrestne 
mere na 4 odstotke naj v prvi vrsti po
magata k izboljšanju plačilne bilance z 
zmanjšanjem povpraševanja po kapitalu.

Primanjkljaj z dolarskim področjEm je
jedro problema — nadaljuje pregled — 
vendar je bilo v marcu t. 1. opaziti ob- 
ncvljenje zaupanja sveta v funt štErling 
in tako mogoče zajeziti odtok zlata in 
dolarjev, ki je znašal v tem mesecu še 
71 milijofiov dolarjev, medtem ko Je do
segel v januarju in februarju še mesečno 
povprečno 282 milijonov dolarjev. Kljub 
temu pa je še vedno glavni problem v 
zaustavitvi padanja teh rezerv, ki so se 
do konca marca t. 1. znižale na 1700 mi
lijonov dolarjev; zadevne ukrepe bo tre
ba začeti izvajati v drugi polovici leta. 
Glavno odgovornost za vse to nosi Vel. 
Britanija kot bankir in vodilna članica 
področja funta šterlinga. Ce bodo po
trebni poleg že najavljenih še novi ukre
pi, se vlada ne bo pomišljala, da jih iz
vede, Vendar vladna akcija sama ne za
došča zal rešitev vseh teh vprašanj in 
je odvisen uspeh v veliki meri od so
delovanja indust. in splošne javnosti.

Glede izgledov za plačilno bilanco za 
1952 navaja pregled, da bodo dosegli pri
hranek v uvozu v znesku nad 300 mili
jonov funtov šterllngov. Poleg tega upa 
vlada, da se bo povečanje proizvodnje, 
ki se je v začetku lanskega leta ustavilo,

letos nadaljevalo in da bo celotna pro
dukcija države v prihodnjem proračun
skem letu za 250 milijonov funtov šterlin- 
gov večja kot leta 1951.

Potrebno povečanje prodaj v tujino bo 
odvisno v glavnem od povečanja izvoza 
strojev. Da se to doseže, bodo dodelili 
del sredstev, ki so jih do zdaj uporabljali 
za izdelavo za domači trg, produkciji za 
izvoz. Pregled poudarja, da so večja pro 
duktivnos:, konkurenčne cene in nagla 
prilagodljivost indvs'rije prekomorskim 
zahtevam glede novih vzorcev bistveni 
pogoji za dosego izvoznih ciljev države.

Vprašanje pomanjkanja delovne sile v 
premogovni industriji je postalo v zad
njem času manj pereče: največja zapre
ka v tem pogledu je pomanjkanje stano
vanj za rudarje, ki so jih začeli zdaj v 
večji meri na novo graditi, V. Britanija 
bo storila vse, da bi rešila Evropo pred 
prekomernim uvozom premoga iV Zdru
ženih držav in se je količina angleškega 
premogovnega izvoza za 1952 proti lan
skemu letu že povečala za dva milijona 
ton.

Pričakujejo, da bo izdelovanje strojev 
ostalo na lanski višini, in da bodo proti 
koncu leta obrambna naročila pri tej in
dustriji zelo padla. Naročila novih ladij 
zadoščajo za zadostno zaposlitev ladjtr- 
denic v letu 1952,\ Kot posebno pomoč 
tekstilni industriji za prilagoditev novim 
prilikam svetovnega tržišča namerava 
vlada pri tej industriji naročiti na novo 
za 20 do 25 milijonov funtov šteriingov 
obrambne opreme.

nhurchilLou optimizem
Prectsectnf/c angleške vuvae g. VVinitOn 

Churchill je te dni izrazil svoje pre
pričanje, da bo njegova vlada v teku 
3-4 let uspela, spraviti Vel. Britanijo 
v nov položaj. Tedaj bo svetu zajam
čen mir in angleško gospodarstvo bo 
zopet vzcvetelo, da bo Anglija lahko 
kos vsem svojim obvezam po svetu; 
toda za dosego tega smotra so potreb
ne žrtve: treba se bo odpovedati vsem 
nepotrebnim zahtevam in skrčiti iz
datke.

Koliko stane angleška obramba
I950'5I 
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Italijansko gospodarstvo v letu 1952
Italijanski-lioovinski odnosiFinančni minister Pella je pred po

slansko zbornico podal poročilo' o raz
voju italijanskega gospodarstva v letu 
1951. Dejal, je, da obstojajo težave na 
mednarodnem in domačem trgu, ki so 
se povečale v zadnjih mesecih, pri 
vsem tem je italijansko gospodarstvo 
v letu 1951 napredovalo. Kmetijska 
proizvodnja je napredovala za 4,4% in 
industrijska za 14,3% v primeri z le
tom 1950.

Od kosmatega narodnega dohodka je 
bilo v letu la51 ctoiovenin 0.840 mili
jard zasebni potrošnji (71,4%), 73/ 
milijard (7,3%) javni potrošnji in 
2.UZ9 milijard (21%) javnim in zaseb
nim investicijam. Od zneska, ki je bil 
določen za javne investicije, je bilo 
dejansko uresničeno 550 milijard lir. 
Minister je ugotovil, da je Italija pre
jeta od Zaruzenih držav od aprna 1948 
do decembra 1951 1.306,8 milijona do
larjev. Od tega zneska je bilo 21,00% 
uporabljenih zai nakup strojev in indu
strijske opreme; višji odstotek je do
segla samo Belgija m Luksemburg.

Vloge pri denarnih zavodih so na
predovale do 2.088 milijard (48-krat 
več kakor v letu 1938). Vloge pri pošt
ni hranilnici so napredovale od 088,7 
na 790,3 milijarde lir- Minister Pella 
je govoril nato o državnih tinancah. 
Proračun za finančno leto 1952-53 
predvideva 2.132 milijard izdatkov in 
1.7U4 milijard dohodkov. Primanjkljaj 
znaša torej 428 milijard. K temu je tre
ba dodati še 69 milijard primanjkljaja 
v postavki gibanje kapitala; primanj
kljaj znaša torej skupno 497 milijard 
lir. Država krije primanjkljaj z notra
njimi posojili m s tem manjša razpo
ložljivost kapitala za zasebne pobude.
V bodoče je potrebna večja slednja. 
Državni doug je dosegel 29. februarja 
1952 2.890,1 milijarde lir, od tega pred
stavljajo viseči dolgovi 2.144,4, »kon
solidirani« 52,9, odkupljivi 682,3 in, dr
žavni denar (drobiž, ki ga ne izdaja 
Banca dltalija) 10,5 milijarde lir.

Glede bodočega programa je dejal, 
da je treba zlasii povečati izvoz in po
speševati sodelovanje z inozemstvom. 
Italiji bi morala biti dana možnost, da 
izseli na leto izredno 400-500.000 ljudi.
V državnem gospodarstvu je potrebna 
štednja; zaščititi je treba zasebno po
budo, pospeševati mednarodno izme
njavo1 in zaščititi liro.

Iz podatkov Ministra Pelle je raz
vidno, da se je nazadovanje primanj
kljaja ustavilo ze v letu 19ou. ubracun 
za letO' 1950-51 kaže začetek narašča
nja primanjkljaja. Obračun za iinanč- 
no leto 1945-46 je pokazal 404 milijard 
lir primanjkljaja, za leto 1946-4/ 52/,7, 
za leto 1947-48 845,7, za leto 194„-49 
495,4, za leto 1949-50 295,6, ze leto 1950- 
51 313; za letol 1951-52 predvideva pro
račun 405 milijard lir primanjkljaja, 
proračun za leto 1952-53 pa 497 mili
jard primanjkljaja. »II Globo« omenja, 
da je možnost nadalnjega obdavčeva
nja izključena; obdavčevanje je doseg
lo svoj višek. Mednarodna konjunktu
ra je začela popuščati v letu 1950. Med 
izrednimi okoliščinami, ki so prisilile 
italijansko vlado, povečati izdatke, je 
treba omeniti oboroževanje.

Naraščanje trgovinskega 
primanjKljaja

V letu 1951 je Italija uvozila 27 mi- 
milijonov t blaga (leta 1930 21 mli. t) 
v vrednosti 1.323 milijard lir (900 mi
lijard y letu 1950); Izvozila je ' 6 mili
jonov ton (5 milijonov v letu 1950) v 
vrednosti 1.017 milijard lir (74b mili
jard v letu 1950). Po vsem' tem je zna
šal primanjkljaj v letu 1951 306 mili
jard lir, a leta 1950 153 milijarde lir.

Po podatkih Osrednjega statističnega 
urada v Rimu je Italija uvozila v prvem 
tromesečju 1952 7,159.557 ton blaga (prej
šnje leto 6,340.578 ton) v vrednosti
364.305,568.000 lir (1. 1951 301.266,230.000 
lir); izvozila je v prvem tromesečju 1952 
1,736.051 ton (lansko leto 1,432.863 ton) 
v vrednosti 233.615,069.000 lir (lansko le
to 234.006,399.000 lir).

Nova pogodba z Zah. Nemčijo.
O novem trgovinskem sporazumu, 

med Italijo in Zah. Nemčijo, ki urejuje 
medsebojno' trgovinsko izmenjavo za 
čas od 1. aprila 1952 do 31. marca 1953, 
navajamo še naslednje podrobnosti:

Glede blaga italijanskega in nem
škega izvora se bodo uporabljali v pr
vi vrsti predpisi o liberalizaciji uvoza 
v okviru OEEC, tako tisti, ki so že v 
veljavi, kakor tisti, ki jih bosta državi 
še izdali; vsaka izmed obeh držav pa 
bo smela podrediti uvoz predloži'.vi 
izvoznega spričevala.

Seznami A,B,C in D določajo kon
tingente tistega blaga, katerega uv. z 
ni liberaliziran (seznama A inB), ozi
roma blaga, katerega izvoz je vezan 
na posebno izvozno dovoljenje (se
znam C in D). V seznamu A, ki na
števa italijanske izvozne proizvode v 
skupni vrednosti biizu 58 milijonov 
dolarjev, zavzemajo prva mesta zele
njava in sveže sadje (16 milj.), vina 
(5 milj.), volnene tkanine (5 milj.), 
zgodnji krompir (3 milj.), avtomobili. 
(2 milj.), avtomobilski sestavni deli 
(3,3 milj.), obdelan riž (1 milj.), razni 
poljedelski proizvodi in proizvodi ži- 
viljske industrije (1 milj.); za udelež
bo na velesejmih so določeni kontin
genti v vrednosti 2 milijonov dolarjev. 
Med zelo številnimi proizvodi iz se
znama B je po količinskem ali vred-

tehnične
Vlah na eni tračnici

Švedski velemauMrijec /ixei Wen- 
ner-Gren jinansira nenavadne poizku
se z vlakom na eni tračnici. Podobni 
poizkusi so v. Ameriki propadli. Axel 
Wenner-Gren je sklenil zgraditi v 'Aa- 
hodni Nemčiji posebno poskusno po
stajo. Naprava se razteza v dolžino 2 
km ovalno in je zgrajena v merila 
1: 2,5. Železniški vozovi so zgrajeni iz 
lahkih kovin. Naročila za vse potreb
ne naprave so bila izročena raznim 
nemškim podjetjem.

V :ta namen je bila u. Koeinu, usta
novljena posebna družba pod imenom 
»Verkehrsoahn . S.tudiengesetlschajt 
AG«, pri kateri je zaposlenih 00 nem
ških konstruktorjev, povečini inženir
jev.

Za poizkuse se zanimajo tudi Ame
ričani. Pravijo, da bi bili poizkusi 
praktične vrednosti edino pod pogo
jem, da bi vlak tna em tračni.i dosegel 
brzino vsaj; 100. km na uro. Nemški in
ženirji računajo, da bodo izpolnili to 
zahtevo. Vlak na eni tračnici bo na 
večjih razdaljah lahko dosegel tudi 
brzino 300 km. Gre tudi Za to, da se 
preprečijo železniške nesreče, zlasti 
iztirjenje. Uporabili bodo posebne av
tomatične zavore. Na dolgih progah 
bodo nove vlake vodili iz posebnega 
središča, od koder bodo lahko tudi 
nadzirali ves. železniški sistem v. dr
žavi, j

Inženirji, ki se bavijo s temi poizku
si, so mnenja, da bo železnica z eno 
tračnico potolkla po svoji praktičnosti 
tudi zračne proge. Vsekakor bodo za 
praktično izvedbo potrebni ogromni 
kapitali, ki jih današnja Evropa nima 
na razpolago. Železnico z eno tračnico 
bodo lahko uvedli v prometu med a- 
meriškimi velemesti, kjer je promet 
silno živahen. Iznajdba bi bila. velike
ga pomena tudi za jproge, v Avstraliji 
in Afriki, na katerih bi vlaki v krat
kem času prevozili silne razdalje sko
zi zapuščene kraje.
PLESKANJE BREZ ČOPIČA

Na letošnjem britanskem industrijskem 
velesejmu bodo razstavili med številnimi 
drugimi novostmi tudi poseben ročni 
valj, ki nadomešča pri pleskanju čopič.

Delež industrijskih proizvodov znaša 
povprečno 70% skupnega izvoza Hrvat
ske. Značilna za razvoj jugoslovanske
ga gospodarstva sploh je okolnost, da

je delež industrijskih proizvodov pri iz
vozu narastel od 76% v letu 1950 na 
85% v letu 1951. Navajamo podatke o 
izvozu po posameznih vrstah blaga:

Proizvodi % deleža 
1950 indeks

% deleža 
1951 indeks

Lesna industrija 64,1 100 65,1 110
Gradbeni material 14,3 100 15,- 134
Premog 4,6 100 3,2 81
Kemija in papir 3,7 100 6,5 223
Metalurgija 2,4 100 5,2 286
Konoplja 2,3 100 0,9 50
Nafta in derivati 1,5 100 4,3 420
Ostali proizvodi 100 100 100 128

Hrvatska izvaža predvsem v Anglijo 
in na področje funta šterlinga sploh 
(30%), dalje v Italijo (20%), Nemčijo 
(10%), Avstrijo (8%), Južno Ameriko

(4%) itd. V letu 1952 pričakujejo več
jo udeležbo južnih ameriških drža/, 
ZDA, Turčije, Egipta in nekaterih dru
gih držav.

V Veliki Brita
niji so samo za 
obrambo izdali 781 
milijonov funtov 
šteriingov, toliko, 
kolikor za javno 
zdravstvo, za šole, 
nove stanovanjske 
niše in potrebe kra
jevnih ustanov sku
paj. Vsak četrti 
prebivalec Anglije 
je v tem letu pri
speval za ponovno 
oborožitev povpreč
no 64 funtov šter 
lingov. V prihodnjih 
treh letih bo Angli
ja izdala za svojo 
varnost nič manj 
kot štiri milijarde 
in 700 milijonov 
funtov šteriingov, 
kar bo vsakega če
trtega državljana 
povprečno obreme
nilo z zneskom 14! 
funtov f/.eriingov. 
Slika št. 3-3670-1.

nostnem obsegu omeniti zlasti 50.000 
ton železnih in jeklenih plošč, gredelj 
(8 milj. dol.), naprave; za proizvodnjo 
kalorične električne enrgije (6 milj.), 
poljedelske traktorje (2,5 milj.'), avto
mobile (1.05 milj.), avtomobilske se
stavne dele (1 milj.); skupna vrednost 
kontingentov iz seznama B znaša blizu 
69 milijonov dolarjev, od katerih od
pade na velesejmske kontingente 3,2 
milijona. Kontingent nemškega premo
ga (seznam D) je določen na 3,1 mili
jona ton.

Med proizvodi, katerih uvoz je se
daj liberaliziran in ki zanimajo itali
janske izvoznike, spadajo zlasti kislo 
in suho sadje ter predivo in tkanine iz 
bombaža, svile in umetne svile. Riža 
bo izvozila Italija 700.000' kg; enak 
kontingent kakor lansko leto je pred
viden tudi za žveplo in konopljo. 
Skupna vrednost obojestranske trgo
vinske i-menjave se računa na 350 mi
lijonov dolarjev ali okrog 230 milijard 
lir.

Kontingenti iz seznamov A in B se 
bodo razdeljevali tromesečno, razen 
sezonskega blaga ter električnih stro
jev in nekaterih drugih proizvodov- 
Prošnje za uvozno dovoljenje se bodo 
na obeh straneh reševale načeloma v 
30 dneh.

Ustanovljena je mešana trgovinska 
komisija, ki bo nadzorovala izvajanje 
sporazuma in tudi stavila predloge za 
izboljšanje trgovinskih in finančnih 
odnosov med obema državama. Plačil
ni promet se bo še nadalje odvijal na 
podlagi sedaj veljavnega sporazuma z 
dne 8-11-1950.

Mednarodna trgovina
Tržaški lesni trg

Na avstrijskem notranjem trgu se o- 
paža precejšnje nazadovanje cen. Tako 
je cena hlodov padla od 400 na 320-330 
šilingov za kubični meter fco žaga.
Kljub temu ne kažejo kupci posebne
ga zanimanja. Živahnejše je trgovanje 
v grške-avstrijskem in turško-avstrij- 
skem kliringu. Tržaški prekupčevalci 
zelo težko zaključujejo kupčije za Le- 
vant, ker je cena ki jo postavljajo pro
dajalci previsoka v primeri s cenami 
kupcev v Levantu. Jelove deske, levant- 
skega tipa, so popustile na 43-44 dolar
jev kub.m fob. Za češkoslovaške de
ske. zahtevajo 41%-42^ dolarja fob. Z 
jugoslovanske strani ni posebnih po
nudb. Po vesteh iz tržaških trgovskih 

_ krogov ponuja Jugoslavija jelovino 
Franciji in Angliji po 85 funtov za stan
dard cif.

Avstrijski les fco meja Trbiž stane 
še vedno 25.000 lir kub.m. Italijanski 
trgovci so mnenja, da so te cene še 
vedno previsoke za Italijo. Avstrijski 
tramovi stanejo fco meja Trbiž 13-14.000 
lir.

NA NEMŠKEM LESNEM TRGU

Vprašanje, ali naj se formiranje cen 
surovega lesa prepusti -popolni svobodi, 
še ni bilo dokončno rešeno v Zahodni 
Nemčiji. Značilno za današnji lesni po
ložaj je dejstvo, da je dosegla sečnja 
vseh vrst do konca februarja povpreč
no že 2/3. Mehkega lesa so posekali 
6,2 milijona kubičnih metrov in, od te
ga že prodali 4,3. Do septembra sme
jo poseči samo še 2,8 mil. kub.m igla
stega drevja, tako da bo na razpolago 
za prodajo 4,7 milijona kub.m Jamske
ga lesa so do istega časa posekli 1,6 
milijona kub.m in razprodali 1,2. Za 
sečnjo ostane še 1,3 mil. kub.m. Les 
III. razred iz južnih nemških gozdov 
stane 190 DM kubični meter (deske); 
v Nordhein - Westfalenu so se cene po 
statističnih podatkih sukale (7.IV.) oko
li 202,80 DM na žagi. Na razpolago je 
precej tudi mizarskega lesa. V Oberp-

falzu je les sečnje 1950-51 stal 330 DM, 
srednje vrste 275 DM.

ZA ENOTNO CENO OKROGLEGA 
LESA se zavzemajo v Nemčiji gozdna 
oblastva. Iz Aschaffenburga poročajo, 
da vlada tam pomanjkanje okroglega 
lesa.

CENE PRAŠIČEM V NEMČIJI
PADAJO
V zadnjem času so nazadovale cene 

prašičem v Zahodni Nemčiji. Ponudba 
je bila zelo velika. Z druge strani so 
nakupne postaje zaradi pomanjkanja 
kreditov ustavile nakupovanje. Računa
jo, da se bodo cene do jeseni zopet po
pravile, ker je pričela prašičereja na
zadovati.

NEMŠKO JEKLO JE PREDRAGO
Iz New Yorka poročajo, da računajo 

v ZDA z nazadovanjem uvoza nemške
ga jekla, ker je postalo nemško jeklo 
predrago. ZDA imajo samč več jekla 
na razpolago; belgijsko in francosko je
klo je cenejše kakor nemško. Neko 
nemško podjetje zahteva za tono bode
če žice 171 dolarjev, medtem- ko se ne
ko belgijsko podjetje zadovoljuje s ce
no 160 dolarjev. Nemci znižujejo cene 
svojega jekla vedno za dobrih 14 dni 
za Belgijci. Izvoz jekla v ZDA je lan
sko leto vrgel Zahodni Nemčiji 66 mi
lijonov dolarjev.

CENA KOZAM NAZADUJE
Na zadnji dražbi (28. aprila v Mein- 

zu) so cene telečjim kožanl nazadova
le do 5%.

MEDNARODNA KONFERENCA 
O TRGOVINI Z BOMBAŽEM

Mednarodna konferenca o bombažni in
dustriji se bo pričela 17. septembra v 
Londonu in Buxtonu. Na konferenci bo
do razpravljali o raznih vprašanjih mei- 
narodne trgovine z bombažnimi izdelki. 
Konference se bodo poleg številnih za
stopnikov evropske bombažne industrij-e 
udeležili tudi predstavniki indijske, ame
riške in japonske industrije.

Kolektivno urejena stanovanjska hiša

Valj, ki je iz čiste volne, se bo verjetno 
priljubil predvsem pri pleskarjih diletan
tih. Prednost novega valja je v tem, da 
dobimo vs; vrs e površine, bodisi opeko, 
cement ali kamen, katero prevlečemo z 
valjem, prav trjkc gladko kot pri lesu ali 
ometu. Valj lahko uporabljamo za ple
skanje veike površine, ne da bi ga mo
rali vsakokrat pomakati v loščilo. Zato 
bo posebno priljubljen pri gospodinjah, 
ki želijo same in z majhnimi stroški ob
noviti svoje stanovanje.

Dansko glavno mesto Kopenhagen je 
v zadnjem času pnaobho novo zname
nitost — stanovanjsko hišo s kolektiv
no ureditvijo. »Kaj pa je to7« se vpra
šuje lujec, ko se pelje mimo ogromne
ga stanovanjskega otoka,ki ima in) 
večjih in manjših stanovanj.

Kaj je kolektivna stanovanjska hi
ša? ti o bi ne bilo nič drugega, Kot da 
se vsa hišna dela, usluge in potrebe 
posamezne rodbine izvršuje kolektiv
no, to se pravi, da hišna uprava za vse 
stanovalce skupno organizira, nabav
lja in izvršuje vsakodnevne potrebe.

Stanovanja v tej hiši niso- ravno po
ceni, vendar neverjetno udobna; nji
hov stanovalec mnogo prihrani na ča
su. Zlasti pridejo v poštev za zakonca, 
ki sta oba v službi. Dobro je rešeno 
vprašanje zaposlene žene.

Vsako stanovanje ima majhen elek
trični štedilnik na katerem gospodinje 
laiiKo pripravljajo jedila, ki jih že pri
pravljene za kuho kupijo v trgovini v 
pritličju, centralna kuhinja v hiši o- 
mogeea prehrano v primerih, ko go
spodinja iz katerega koli vzroka ne 
more pripraviti kosila. Po jedilnem li
stu sestavljeno kosilo se lahko naroči 
v stanovanje ali pa da servirati v hiš
ni restavraciji. Za gospodinje nepri
jetno delo — pomivanje posode, se vr
ši v centralni pomivalnici, skupno za 
vso hišo.

Ta nov način bivanja ima vse- udob
nosti prvovrstnega hotela. Zgodaj zju
traj že zazvoni telelon: »Dobro jutro, * V

Sadno drevje ne obrodi?
■ Z naših tal se na umika samo oreh; 

na žalost pa to velja tudi za drugo sad
no drevje (hruške, češnje, breskve, češp
lje, fige), ki ga je bilo po kraških vaseh 
zelo dosti. Ker sem ljubitelj sadnega 
drevja, rad napeljem pogovor na to 
vprašanje. Skoraj vedno slišim tožbe, da 
sadno drevje več ne rodi, da sta zrak in 
zemlja po obeh vojnah zastrupljena in ne 
vem še kaj.

Prvo trditev moramo — če nam je za 
resnico — spremeniti tako, da se uo gla
sila: Sadno drevje rodi slabo. Druga tr
ditev o zastrupljenju zemlje in zraka pa 
je brez vsake utemeljitve in moremo 
nanjo reči le to, da je izraz pomanjka
nja poznana prirodnih zakonov. To je, 
mimogrede povedana, zelo žalosten po
jav; tega, pa ni krivo ljudstvo., ampak ti
sti, ki nam vladajo.

Resnica o prvi in drugi trditvi je ta
le:! Ce le po zrnce jemlješ s kupa, ga boš 
enkrat izpraznil. Jemlji leto za letom iz

zemlje, ne da bi ji tudi vračal, kar smo 
ji s pridelki na potrebnih snoveh od
vzeli, jo boš počasi obubožal in končni 
— izropal. Naravno je torej: Cim več
nam ona daje, tem več ji moramo vra
čati. To se ne godi samo s pravilnim 
rahljanjem (oranje, kopanje) zemlje, da 
tako omogočimo čim večji dos.op zraka, 
ampak tudi s pravilnim dajanjem redil 
n ih snovi (z gnojenjem).

V tem tiči glavni vzrok tožbi o nero>- 
dovitnosti sadnega drevja, ki sem jih že 
nekoč slišal tudi od nekega brkinskega 
kmeta. Rekel mi je, da so po njihovih re
breh jablane in slive zelo in ar »same« 
rodile, a sedaj, t. j. pred okrog 25 leti, 
pa ne. Na moje vprašanje, kako da je 
bilo takrat po onih rebreh, mi je rekel, 
da so bila obrasla z gostim grmovjem, 
robido itd. To pomeni, da je odpadla in 
strohnela suhljad in Ustje kar samo gno
jilo zemljo,, oziroma ji nastiljalo z rahlim 
humusom. Kasneje so sekira, kosa in

gospoda, čas za odhod v službo se bli
ža. Ali vam dostavimo kavo?«

Ce gospodinja da prednost doma 
skuhani kavi, pa prosi samo za sveže 
pecivo. Gospodinja odda nato svoje 
male otroke v hišni vrtec. Šoloobvezni 
otroci se po povratku iz šole učijo v 
posebnih učilnicah. Starši so lahko 
brez skrbi in mirni; saj vedo, da so 
njihovi otroci pod pedagoškim nad
zorstvom.

Zvečer želijo starši obiskati gledali
šče, kino ali pa prijatelje. Povsem pre
prosta, zadeva! iro Hišnem telefonu na
ročijo »baby-sister«, to je otroško ne
govalko, ki za cas odsotnosti staršev 
pazi na otroke. Mimogrede naročijo 
vratarju, naj naslednjega dne o-dda ne
kaj postnih položnic ter poravna raz
ne račune.

V teku dneva očistijo stanovanje 
službujoče hišne sobarice, ki oddajo u- 
mazano perno v centralno pralnico. 
Gospodinja je še pred. odhodom' odda
la nekaj oblek svoje rodbine v hišno 
šivalnico, kjer jih zlikajo in zašijejo.

Povabljene goste sprejemajo stano
valci v »družabnih sobah«. Za prijate
lje pa, ki bi radi prenočili, pokličejo 
vratarja, ki jim ociKaze za to priprav
ljene sobe.

Stanarina v tem »stanovanjskem 'ra
ju« ni nizka, vendar za zakonce z 
ovojnim zaslužkom še vedno znosna.

M- O.

grablje leto za letom same odnašale in 
zemljo ropale. Tako je ta izgubila na 
.r/o ji nekdanji rodov itn os"!.

Poleg tega ne smemo mimo vprašanja 
škodljivcev sadnega drevja, ki jih je mo
goče več kot nekdaj. Njihova škoda Je 
danes toliko večja oJ nekdanje, v koli
kor gojimo bolj plemenite sajne vrste, 
ki jih škodljivci bolj napadajo. Ali se 
borimo proti njim in kako se borimo? 
Redki so, ki to zatiranje vršijo pravilno, 
ni pa primera, da bi bilp uničevanje 
množično. Tudi moramo prav tako pri
znati, da sadnemu drevju od( začetka nje
govega življenja dalje ne posvečamo 
pravilne vzgoje.

Ce bomo ta temeljna načela uvaževali, 
bo sadno drevje tudi tod spet rodilo in 
na bomo iskali krivca za njegovo nerodo- 
vi-tnost tam, kjer ga ni.

J. F.

Avtomatične statve je pričela izde

lovati tovarna tekstilnih strojev »Teks- 

til-stroj« x Zagrebu.

VALUTE NA PROSTEM TRGU V CURTHU
Čurin, l. maja 1952 belg. fr. pezet funtov fr. fr. šil. dol. lir šv. kr. nem. m. bol, fl,
Švica — 10 švic. fr. 10,- 124,22 112,68 —.18.4 941 68,03 2,31 1515 13,16 10,58 9,39
Belgija — 100 belg. fr. 8,05 100,— 90,70 —.14.9 758 54,76 1,86 1220 10,59 8,52 7,56
kpanija — 100 pezet 8,87 110,25 100,— —.16.3 835 60,37 2,05 1345 11,68 9,39 8,33
Vel. Britanija — 1 funt 10,90 135,41 122,82 1.—.— 1026 74,15 2,52 1652 14,34 11,53 10,24
Francija — 100 franc. fr. 10,62 132,— 119,72 —.19.6 1000 72,28 2,45 1610 13,98 11,24 9,98
Avstrija — 100 šilingov 14,70 182,61 165,63 1.7,— 1384 100,— 3,40 2227 19,34 15,56 13,80
ZDA — 10 dolarjev 43,27 537,60 487,60 3.19.5 4073 294,39 10,-^ 6557 56,94 45,79 40,63
Italija — 10000 lir 66,- 819,90 743,70 6.1.1 6212 448,98 15,25 10000 86,84 69,84 61,97
Švedska — 100 Šved. kr. 76,- 944,10 856,30 6.19.5 7153 517,01 17.56 11515 100,— 80,442 71,36
Nemčija — 100 nem. mark 94,50 1174,— 1065,— 8.13.5 8894 642,86 21,84 14318 124,34 100,— 88,73
Nizozemska — 100 'nol. fl, 106,50 1323,- 1200,— 9.15.5 10024 724,50 24,61 16136 140,13 112,70 100,—

depositi — pomenijo zaloge vrednot
nic, listin, dragih kovin, ki jih da
jemo v varstvo denarnim zavodom, 
ali v upravljanje ali kot zalogo na 
dovoljene kredite-posojila. 

depozitne banke — so denarne usta
nove, ki se bavijo z depozitnimi po
sli, prejemajo vrednosti v shrambo 
in upravljanje.

depozitna pogodba — je sporazum, s 
katerim se depozitar (oseba, ki prej
me depozit) obveže nasproti depo
nentu (kdor deponira), da mu bo 
hranil zalogo.

depresija — je gospodarski pritisk 
navzdol, potrtost v gospodarstvu, pa
danje cen, v gospodarskem smislu 
poslabšanje v gosp. sploh. Ce d. tra
ja in nastopi mrtvilo, se spremeni v 
krizo.

desetina — pomeni deseti del pridelka, 
ki so ga tlačani morali dajati svo
jim gospodarjem.

desjatina — je ruska ploskovna mera, 
ki ima 2400 ruskih kvadratnih sež- 
njev = 1.09 ha.

despatch money (izg. despeč moeni) 
(it. contro stalne) —. pomeni nagra
do, ki jo dobi najemnik ladje za 
blago, ki je bilo vkrcano ali izkrca
no pred določenim časom, 

detajlist — trgovec, ki prodaja blago 
na drobno, naravnost potrošniku, 

detailna trgovina -- je trgovina na 
drobno, ki zadovolji konsumenta z 
malimi potrebnimi količinami bla
ga, ki je predmet trgovine, 

devalvacija — pomeni razvrednotenje, 
izgubo na vrednosti (merjene v zla
tu) nekd denarne enote, ki je vsled 
inflacije ali poslabšanje gospodar
skih razmer, je že izgubila del svo
je prvothe kupne: moči. Do d. jlride. 
ko država urejuje svoj neurejeni 
denarni sistem in določi denarni e- 
noti nižjo zlato podlago, 

deviza — 1) v začetku je pomenilo sli
ko na grbu s kratkim pojasnilom 
njenega smisla, geslo. 2) plačilna 
sredstva v inozemstvu, posebno ček 
in menica ter brzojavno in pisme
no nakažilo, plačljivo v tujini v tuji 
valuti. Ž d. se trguje na borzah in 
v medndrodni trgovini. Trgovanje z 
d. je velike važnosti, ker se z njimi 
krijejo terjatve za izvoženo blago. 
V, času gospodarskih kriz je trgova

nje z d. podvrženo posebnim kontrol
nim1 meram in omejitvam, 

dg - pomeni kratico za decigram 
(1/10 grama).

diferenčni posli — (angl. stock-job- 
bing, it. aggiottaggio) so vrsta borz
nih spekulativnih poslov z razliko, 
kjer kupec in prodajalec na Videz 
sklepata- kupo-prodajo, dejansko pa 
sklepata le o razliki med dogovor
jeno in tečajno ceno, ker se £>osel 
na dan dobave ne bo izvršil. Od te
čaja je odvisno, kdo bo na igri do
bil oz. izgubil. D. p. predstavljajo 
pravo borzno igro, s katero se bavi
jo ažoterji ali kuliserji. Igra je prav
zaprav zločin, ker se z d. p. povzro
čajo umetne cene blagu in tečajem, 
z namenom doseči velike dobičke v 
škodo potrošnikov in varčevalce/ 
vrednot. D p. je prava goljufija, ker 
moti gospodarsko ravnovesje in uni
čuje zakon povpraševanja in ponud
be z več ali manj težkimi posledi
cami za trgovino in gospodarstvo 
sploh.

diagram — je grafično prikazovanje 
številčnih podatkov, ki nam ponazo
ri oz. da sliko o stanju in gibanju 
iskanih stvari. V uporabi v gospo
darskih ustanovah, državnih institu
cijah za prikazovanje gibanja cen, 
razvoj gospodarskih panog, uvoza 
in izvoza, gibanje prebivalstva itd- 
D. se rišejo na v ta namen črtanem 
papirju, ki je milimetrsko rastriran. 

diskont (tudi eskont) — so obresti, ki 
se odštejejo pri prodaji menic ali 
drugih nedospelih terjatev od dne
va prodaje do dospetka. Pod d. ra
zumemo tudi nakupovanje in -proda
janje menic pred njihovim dospet- 
kom. Posle diskonta vršijo banke. 
Banka, ki je menico diskontirala, 
proda menico naprej, pomeni da 
menico rediskontira ali reeskontira. 
Odbitek-obresti v tem primeru ie 
reeskont. Obrestna mera, po kateri 
se diskont računa, se imenuje e- 
skontna mera.

diskontni račun je del trgovskega 
računstva. Pri tem računu se obre
sti računajo v naprej in odštejejo 
od kapitala. V poštev prihaja pri 
poravnavi dolgov pred dospelostjo, 
iša diskont zmanjšana vrednost je 
diskontirana vrednost, povečana za 
obresti od dneva diskontiranja do 
dospetka (skadence) nam da kapi
tal.

dividenda — je del dobička, ki se iz
plača delničarjem na vsako delnico. 
Višino d. določa vsakoletni občni 
zbor d.d. in je izražena v %. 

dobavitelj — oseba, ki dobavlja tvrd
kam blago. V knjigovodstvu račun 
dobaviteljev je pasivni, premoženjski 
račun (račun upnikov), 

dobavni rok - je čas, v katerem se 
mora blago dobaviti in to takoj ali 
po določenem času. 

dobavni stroški — so stroški v zvezi 
z nakupom blaga in ki blago obre
menjujejo. Sem spadajo n. pr. pre
voznina, carina in druge pristojbine, 
ležarina, zavarovalnina itd. 

dobiček — v privatnem gospodarstvu 
pomeni presežek dohodkov nad iz- 
datki-stroški v eni poslovni dobi (fi
no leto). Surovi ali bruto d- je vso
ta vseh dohodkov, čisti ali neto d. je 
ostanek dohodkov po odbitku vseh 
stroškov. D. je torej uspeh, ki izvi
ra iz gospodarskega delovanja, biti 
mora pozitiven in v knjigovodstvu 
se pokazuje v računu dobička in iz
gube prav tako kot izguba, ki je ne
gativen uspeh.

dobrodelne ustanove — so ustanove, 
ki ne stremijo za dobičkom, pači Pa 
je njihov namen povzdiga telesne 
ali duševne blaginje tretjih oseb. 
Med take ustanove prištevamo raz
ne knjižnice, muzeje, zavetišča in 
slično.

dohodek — pomeni prihod-zaslužek, ki 
ga neki gospodarski subjekt v i'e" 
kem razdobju dobi od svojega dela. 
ki je lahko fizično ali duševno. N- 
pr. plača je dohodek od dela, obresti 
kapitala: so dohodek od kapitala, do
biček neke poslovne dobe je doho
dek podjetij.
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Gospodarsko prizadevanje 
v Istrskem okrožju

Koper, maja
Razprave o družbenem pianu.

^ruga polovica aprila je bila v glav
am posvečena razpravam o družbe- 
nem planu. Ta določa minimalno ob- 
Vezno proizvodnjo, ki jo morajo delov- 

kolektivi doseči v letu 1952. Težnja 
'dektivov pa je, da preišče vse mož- 

ll0sti za dosego večjega gospodarske- 
uspeha.

Gre za utrditev podjetja samega in 
večji dohodek posameznega člana 

Julektiva. S plodno razpravo se lah- 
j?0 družbeni plan, ki ga je predložil 
ukrožni odbor, znatno spremeni. Gre 

stopnjo obvezne proizvodnje, za 
°dstotek družbene akumulacije, za ob- 
SeS fonda plač, za cene proizvodov, 
^ razdelitev narodnega dohodka itd. 
^krožni odbor bo sestavil dokončni 
aružbeni plan na temelju predloženih 
s®rememb z upoštevanjem v prvi vr- 
SR koristi skupnosti. V našem okrož
ja je prvič dana priložnost delovnim 
kolektivom za reševanje tako važnih 
vPrašanj in razumljivo je zanimanje 

te razprave.
Gradnja družbenih domov.

Po okrožjui vstaja vrsta enonad
stropnih stavb, ki bodo središče go
spodarskega in kulturnega življenja 
Slrše okolice. Vsi zadružni domovi se 
'l glavnem gradijo s prostovoljnim de- 
°m in prispevki zadružnikov. Najeti 
strokovni delavci se uporabljajo v naj- 
^anjši potrebni meri. Vsi domovi ima- 
1° v pritličju trgovinske lokale in 
Ve®ji tudi kinodvorano. Prvega maja 
s° svečano odprli zadružne domove v 
Marušičih, Cežarjih - Pobegih. V Ma
jdičih imajo kinodvorano, v Cežarjih- 
obegih pa obsega dvonadstropna 

stavba 12 prostorov in obsežno klet. 
" Marušičih in Boninih so prvi maj 
Proslavili z vpeljavo električne raz- 
svetljave. Dozidujejo se zadružni do
movi tudi v Krašici, Materadi in No- 
Vi Vasi.

Po novem gospodarskem sistemu.
Sproščeno gospodarstvo od lanskega 

poletja dalje je rodilo pomembne u- 
spehe. Večja iniciativa podjetij je o- 
mogočila večjo izbiro blaga, dvigni,a 
kakovost izdelkov in znižala cene, »E- 
dilit« sezida 1 m3 za 14.500 din, kar 
stane v Ljubljani 21.000 din. Prav ta
ko je pri »Napredku« v Umagu in pri 
»1. maju« v Bujah. »Stil« v Kopru je 
znižal režijo za 25% in zboljšal proiz
vodnjo. Napredek so dosegli pri »Bau- 
xitu« in kamnolomih v Bujah. Ti po
stajajo konkurenčni na trgih. Tovarne 
konzerv bodo letos znižale ceno do
zam sardin za 18-19 din.

Industrija metel in mila uspešno' 
prodaja svoje boljše in cenejše iz
delke.

Pritožbe proti različnim cenam v 
trgovini.

V resnici so cene v trgovinah raz
nih krajev različne. Celo v istem kra
ju so različne; ponekod celo za 100%. 
Tako stanejo n. pr. češplje v Kopru 
120 din kg in v Bujah 00 din. V Bu
jah stane kg salame 3o5 din, v Novi- 
gradu pa kg enake salame SCO din, pa
prike v Momjanu 50 din, v Materadi 
100 din. Cene blaga, ki se Uvaža iz Tr
sta ali iz Jugoslavije, se zde1 tudi raz
meroma visoke. Ljudje smatrajo, da je 
temu kriva na eni strani negibčncst 
in konzervativnost trgovskih podjetij 
m ha drugi strani špekulacija- Seveda 
treba upoštevati tudi poseben položaj 
okrožja, kjer so posegi v svobodno, da 
se lahko nabavijo razni predmeti v 
inozemstvu in se vzdrži ravnovesje 
domače preskrbe in proizvodnje. So
deč po naporih, ki se, opažajo v pada
nju cen, imajo resne pritožbe občin
stva pogosto uspeh. To je znamenje 
da vsestransko napredujemo.

V. R.

S M R t
Gne 30. maja je umrla v Trstu Ani- 

Ca Ferluga, žena Vojka Ferluge, rav
natelja lesnega podjetja «INFORIT». 
^okopali so jo na barkovljanskem po
kopališču. Naše sožalje g. Ferlugi in 
vsem sorodnikom!

SE VEČJE VMEŠAVANJE 
ITALIJE

Sodeč po poročilih rimskih listov bo- 
o sklepi londonske konference omogo

čili Italiji še večje vmešavanje v trža- 
ske zadeve; Italija bo povečala svoj 
VlPliv zlasti na gospodarskem in finanč
nem področju. ZVU bo sporazumno z 
molsko vlado imenovala več italijanskih 
višjih uradnikov (1 glavnega ravnate- 
la in 2 ravnatelja ter političnega sve- 
jovalca pri ZVU), ki bodo pač branili 
koristi Italije. To se je zgodilo prav v 
reniitk!i ko so Slovenci pričakovali, ki 

b° ZVU napravila konec krivicam, ki 
Se jim godijo prav na gospodarskem 
Področju, in ko si Angleži in Američa
ni na drugi strani prizadevajo, da bi 
Pridobili jugoslovanske narode na svo- 
J0 stran. Pač Sisifovo delo!
RENKRal JOHN L. VVHITELAVV
prestavljen

Gd ameriškega ministrstva za vojsko jj 
Prišlo sporočilo, da je brigadni general 
J°hn L. VVhitelav po skoro štiriletnem 
službovanju v Evropi prestavljen na drugo 

službeno mesto. Njegovo novo službeno 
mesto bo pri deseti diviziji v Fort Rile- 
yu, Kansas. Nekaj časa ostane še na svo
jem mestu; general vodi ravnateljstvo 

notranje zadeve.

Ustanovitev časnikarskih 
združenj

V Trstu se pripravlja ustanovitev 
lovenskega časnikarskega društva, h 

kateremu bodo pristopili slovenski čas
nikarji neglede na svojo politično orien
tacijo. Novinarsko združenje v Kopru 
je bilo sprejeto v zvezo novinarjev Ju
goslavije.
ZA NASE KREDITNE ZAVODE NI 

MESTA
ZVU zavrača prošnje za obnovo ali 

Ustanovitev slovenskih kreditnih zavo
dov na Tržaškem z motivacijo, da ni- 

potrebni, ker je že dovolj drugih, 
v zadnjem poročilu upravnega odbora 
zavoda Banca Commerciale Italiana pa 
najdeš vest, da bo ta banka v kratkem 
odprla v Trstu dve novi agenciji, in si
der na Stari Mitnici ,in v industrijskem 
Pristanišču v Zavijati.

z gospo-

OBCNI ZBOR ZDRUŽENJA MAJ
HNIH INDUSTRIJ V TRSTU

Na občnem zboru Združenja majhnih 
industrij v Trstu se je predsednik pri
toževal, da ZVU ni izpolnila obljub 
glede kreditiranja majhne industrije. 
Združenje izdaja list «La Libera Indu- 
strla«, ki je urejevan v skladu 
darskimi koristmi Italije..

DIVIDENDA mILVEd

Na občnem zboru železarne in jeklar
ne «Ilva» v Genovi, ki je lastnica tudi 
železarne v Trstu, je bilo sklenjeno, da 
se za leto 1951 razdeli dividenda 20 lir 
za akcijo, katere nominalna vrednost 
znaša 250 lir. Družba bo povišala del
niški kapital. Italijanska banka «Istitu- 
4o Mobiliare Italiano«, ki posreduje pri 
razdeljevanju ameriških kreditov, je do
volila «Ilvi» posojilo 370.500 ameriških 
dolarjev proti 5,5% obrestim in povra
čilu do 15 decembra 1970. Družba «Cor- 
nigliano« S.p.A. ki ima železarne v Ge
novi je prejela od Istituto Mobiliare 
Italiano ogromno posojilo v znesku
26,679.000 ameriških dolarjev proti 5,5% 
obrestim in povračilu do 15. junija 1970. 
ZAČASNI UVOZ

Ukaza ZVU š;. 68 in 69 vsebujeta nove 
olajšave za začasni uvoz. Omcinjena 
ukaza se nanašata na začasen uvoz su
rovega bombaža, surovih kož, snovi za 
strojenje kož, izolacijskih zmesi, fosfor
nih snovi, lošča itd. — Ukaz št. 67 vsebu
je nova določila, ki zadevajo avtomobil
ske pristojbine. — Ukaz št. 66 vsebuje 
nekatera določila, ki so v zvezi s pobi
ranjem družinskega davka za leto 1952. 
AVTOBUS Monakovo—Benetke

Med Monakovim in Benetkami je bil 
obnovljen avtobusni promet pod imenom 
»Alpen-Adrla-Post«. Progo vzdržujejo 
nemška in avstrijska podjetja ter itau- 
janska družba »Societa automobilistica 
Dolomiti (SAD). Potnike prevaža' od 
Monakovega do Innsbrucka nemška po
šta, avstrijska pošta skrbi za prevoz čez 
Brenner do Bolcana; zadnji del proge je 
v rokah omenjene italijanske družbe.

TOVARNA IGEL «TIK». V Kobari
du proizvaja poleg igel za šivalne stro
je tudi ročne igle. S proizvodi te to
varne bodo pokrili vso jugoslovansko 
potrebo.

V rudniku kaolina v OLni pri Koba
ridu so odkrili bogate zaloge, ki jih bo
do lahko izkoriščali 50 let. Kaolin se 
uporablja pri izdelavi papirja, gumija 
in sanitetnih izdelkov.

Proti
,,zgodovinskemu strupu"
V Braumschweigu v. zahodni Nemči

ji se te, dni zberejo znani zgodovinar
ji iz nekaterih zahodnih držav, da bi 
se posvetovali o nadaljevanju boja 
Proti »zgodovinskemu strupu«. Gre za 
staro pobudo, ki ima svoj začetek že 
p letu 1933 in stremi za tem, da bi se 
iz zgodovinskih knjig izločile vse ne
točnosti, zlasti p.a takšne, ki vzbujajo 
sovraštvo med narodi in plemeni. Po 
letu 1947 so nemški zgodovinarji vzpo
stavili zvezo z založniki v; Franciji, 
Holandiji, Belgiji, Luksemburgu, An
gliji, Švici in Skandinavskih državah.

Na sestanku v Branschiveigu prispe
jo prvič tudi ameriški zgodovinarji, 
med njimi prof. R. La Foltette kot 
predstavnik »National Council for the 
Social Studies«. Ameriške knjige izda
jajo v ogromnih nakladah (2-3 milijon 
izvodov); te knjige čita na milijone 
ljudi tudi izven ZDA. »Zgodovinski 
strup« naj bi se izločil zlasti iz šol
skih knjig. Na Kantovi visoki šoli V 
Branschweigu obstoji tudi Mednarod
ni institut za šolske knjige (Interna- 
tionaler Schulbuch - Institut). Franco
ski in nemški zgodovinarji so dosegli 
že več sporazumov v. pogledu objek
tivnega pisanja zgodovinskih knjig.

Mordul nikjer na svetu bi ne bil po
treben takšen institut, kakor prav v 
Trstu, kjer se v učnih knjigah name
noma potvarjajo podatki o zgodovini 
in značilnosti sosednih narodov in ta
ko podpihuje plemenska) mržnja.

za vsakega delničarja
Podatki o bilancah italijanskih bank 

za leto 1951 dokazujejo, da dobički ve
likih italijanskih bank naraščajo. Zna
čilno je, da so obresti pri italijanskih 
bankah za posojila izredno visoke, 
praktično se sukajo izmed 10-12%; 
vloge pa se obrestujejo po 1-2%.

Navajamo primer banke »Istituto Ita
lijane di Credito Fondiario« v Rimu. 
Delniška glavnica te banke je razde
ljena na; 360 tisoč delnic; določena di
videnda za leto 1951 znaša 6%, t. j. 45 
delnico, 45 milijonov dobička pa je bi
lo določenega za povečanje rezerve. 
Na občnf zbor je prišlo 29 delničarjev, 
ki so -imeli v rokah 321.344 delnic, se 
pravi veliko večino. Samo- ti delničarji 
so torej inkasirali kot dividendo 14 mi
lijonov lir, se pravi okoli pol milijona 
na osebo.

Banka «Credito Italiano« (Genova) z 
delniško glavnico 1.750 milijonov lir je 
imela lansko leto 201,968.211 lir čiste
ga dobička. Dividenda znaša 35 lir za 
delnico (nominala 5.000).

Banco di Sicilia je imel lansko leto 
170,6 milijona -lir čistega dobička.

AMERIŠKE ZALOGE ZLATA
Poročilo ameriških zveznih bank pra

vi, da je zlata zaloga Združenih držav 
do 30. aprila 1952 narastla za 2 milijo
na dolarjev in da znaša 23.297 milijo
nov dolarjev. Vloge tujih osrednjih 
bank v ZDA so padle za novih 19,7 mi
lijona dolarjev na 518,2 milijona.

MANJ OBČIN V SLOVENIJI
Pred ljudsko skupščino LRS je pred

sednik Sveta za zakonodajo in izgradnjo 
ljudske oblasti dr. Marjan Brecelj razlo
žil pomen nove upravno-teritorialne raz
delitve Slovenije. Med raznimi razlogi, 
ki govore za novo razdelitev, je govornik 
omenil okolnost, da so se mnogi krajevni 
ljudski odbori pokazali tako po svojem 
obsegu kakor po svojem vplivu prešibki, 
številna slovenska mesta niso imela mož
nosti pravilnega razvoja, okrajni ljudski 
odbori niso mogli v zadostni meri uve
ljavljati svoje vodeče funkcije. Nove ob
čine naj bi bile zaokrožena upravno-te- 
ritorialna enota.

V stari Jugoslaviji je bilo po upravni 
razdelitvi iz leta 1937 5 mest in 402 ob
čini, na območju sedanje Primorske pa 
pod Italijo 53 občin. Povprečno je imela 
stara jugoslovanska občina 2517 prebival
cev, na Primorskem pa 2730 prebivalcev; 
63% vseh občin v stari Jugoslaviji je 
imelo 2000 prebivalcev. Na Primorskem 
je bil odstotek takih občin še višji.

Po novem zakonu bo imela Slovenija 
19 okrajev s povprečno 61.873 prebivalcev 
ter 3 iz okraja izločena mestu. Zakon do
loča 378 občin s povprečno 3136 prebi
valci; od teh je le še 4,5% občin do 1000 
prebivalcev, od 1000 do 2000 prebival.ev 
jih je 22,7%, od 2000 do 4000 prebivalcev 
je 50,9%, nad 4000 prebivalcev pa 22,3%.

Pri skrčenju števila občin je šlo tudi 
za to, da se znižajo upravni stroški. Ti 
znašajo za najmanjšo občino okoli 300.000 
din letno. Kot stalno nastavljena moč je 
zamišljen le tajnik. Pri občini do 2500 
prebivalcev se upravni stroški dvignejo 
na okoli 400.000 din, pri občini do 3500 
prebivalcev že presegajo pol milijona. 
Vzdrževanje majhnih občin bi tako obre
menilo kmečka gospodarstva, da bi ta ne 
zmogla davčnih bremen.

Decembra 1951 je bilo v Sloveniji v o- 
krajnih, mestnih in krajevnih odborih 
9675 uslužbencev, ki so stali 762 milijo
nov dinarjev. V novih okrajnih in mest
nih odborih bo zdaj nameščenih 3530 u- 
službencev, za katere bo znašal plačilni 
fond 331,6 milijona din; v občinah bo za
poslenih do 2C>27 ljudi, za katere bo znašat 
plačilni fond 173,3 milijona din. V kra^ 
jevni upravi bo torej skupaj 5557 ljudi, 
t. j. 4118 manj kakor 1. decembra 1951.

Po novi razdelitvi bo Orni vrh spa
dal pod goriški okraj, ki bo zdaj štel
66.000 prebivalcev. Goriški okraj bo 
imel 17 občin, med katerimi sta Nova 
Gorica in Ajdovščina mestni občini. V 
goriških občinah živi povprečno po 4000 
ljudi. Upravni stroški tega okraja bo
do po novi razdelitvi zmanjšani od
1.192.000 na 720.000 din.

Margarina - umetno maslo
V trgovini z živili je poleg naravnih 

maščob v prodaji tudi umetno maslo, 
ki je splošno znano pod imenom mar
garine. Naj v kratkem opišemo način 
pridobivanja te maščobe, kakor tudi 
njen pomen y gospodarstvu!

Margarina naj bi bil nadomestek za 
naravno maslo. Zato si proizvajalci 
prizadevajo, da bi tudi sestava mar
garine bila podobna maslu. Maslo je 
emulzija približno 83-87 odst. maščob z 
10-16 odst. vode, v kateri so še manj
še količine mlečnega sladkorja, belja
kovin in soli.

V tvornicah izdelajo margarino tako, 
da v glavnem emulgirajo oleomarga- 
rin s posnetim mlekom v posebnih 
strojih, imenovanih emulgatorji. In te
ma dvema osnovnima surovinama mar
garine dodajo še v različnih utežnih 
razmerjih tudi druge maščobe, ki so 
lahko živalskega ali pa rastlinskega iz
vora. Izmed rastlinskih olj pridejo v 
poštev predvsem sezamovo olje iz ze
meljskih lešnikov, arašidno in bomba
ževo olje. Kot najbolj uporabljeni ži
valski maščobi sta pa loj in svinjska 
mast. Vsekakor moramo opozoriti na 
hidrogenizirana olja, ki jih zelo pogo
sto dobimo v sestavi maščob, iz kate
rih je narejena margarina. Nadalje 
vsebuje margarin še razne aromatske 
snovi, v nekaterih primerih pa tudi 
dodatke kazeina, mlečnega sladkorja 
in jajčnega rumenjaka.

Oleomargarin pridobivamo iz loja 
tako, da stiskamo loj pri temperaturi 
25-30 st, C. Pri tem izteka skozi bom
baževo platno oleomargarin, ki posta
ne po ohlajenju pastozen. Hidrogenizi
rana olja so trdne maščobe, ki jih do-

bimo s posebnim postopkom iz tekočili 
živalskih ali pa rastlinskih maščob. 
Izdelujemo jih tako, da pustimo; v av
toklavih učinkovati vodik na tekoče 
maščobe in to pri pritisku, 4 atmosfer 
in temperaturi višji od 150 stop. C. 
Prisotni pa morajo biti še posebni ka
talizatorji, ki pospešujejo to kemično 
reakcijo. Kot katalizator uporabljamo 
največkrat drobno razpršen nikelj, 
poleg tega pa tudi paladij, platino in 
okside raznih kovin. Vodik povzroči, 
da se1 tekoče maščobe spremene v trd
ne.

Da ne bi proizvajalci masla mešali 
margarine z naravnim maslom ali pa 
celo margarino prodajali kot maslo, so 
v vseh državah strogi zakonski pred
pisi, ki točno določujejo prodajo mar
garine. Umetno maslo, kakor tudi o- 
leomargarin morata vsebovati 5 odst. 
sezamovega olja. Po barvni reakciji 
na sezamovo olje lahko kemik takoj 
ugotovi, da ima pred seboj nadome
stek masla. Umetno maslo mora nada
lje vsebovati najmanj 84 odst. maščob. 
Oblast vrši strogo kontrolo skladišč 
proizvajalcev naravnega masla. Maščo
be, ki so v teh tvornicah in ne izhaja
jo iz mleka, morajo vsebovati po za
konu določeno količino sezamovega 
olja.

Se nekaj besed o uporabi in proda
ji margarine. V Nemčiji uporabljajo v 
precejšnji meri margarino namesto na
ravnega masla. Z njo mažejo tudi 
kruh. V tukajšnjih krajih pa uporab
ljajo margarino le slaščičarji in to 
predvsem za peko keksov. Lahko re
čemo, da je uporaba margarine tukaj 
izredno majhna v primeri z uporabo 
drugih maščob. Zelo vemo Sliko upo-

Med 17.IV. in 3.V. se je promet v 
tržaškem pristanišču gibal tako-le:

TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE

«Vomero» je priplula iz Rio Marine 
s 1.801 ton železne rude in odplula sko
zi Benetke v Port Sudan s 1.047 kub. 
m lesa. Iz Benetke je prispela «Amesa» 
prazna in odplula v Ravenno z mine
ralnim oljem. »Indiana« je pripeljala 
iz Tripolisa 8.240 t mineralnega olja in 
odplula v Sidon prazna. «Abbazia» je 
priplula iz Hajfe s 141 t blaga in od
plula v Larnako natovorjena. «Rosalin- 
da» je pripeljala iz Segunta 4.864 t že
lezne rude in odplula v Carigrad na
tovorjena. Iz Carigrada je «Otranto» 
prispela z 936 t in se vrnila natovorje
na. «Africa» je priplula iz Caipetowna 
z 250 t in se vrnila s 460 t blaga. «Gra- 
zia Pellegrino« je pripeljala iz Benetk 
1.208 t bencina in odplula v Augusto 
prazna, odkoder je pripeljala 1.564 t 
petroleja in odplula v Bari prazna. «E- 
notria» je priplula iz Bejruta z 810 t 
in se vrnila z 215 t. Iz Carigrada je 
prispela «Barletta» s 154 t in Se vrnila 
natovorjena. «Rosa Corrado« je iz Fila
delfije pripeljala 9.848 t črnega premo
ga in odplula v ZDA prazna. «Oinda» je 
prispela iz Kalkute s 1.213 t in odplula 
v Benetke s preostalim blagom. Iz Ge
nove je priplula »Francesca« s 1.237 t 
in se vrnila s 528 t. «Monrosa» je pri
plula iz Houstona z 2.151 t in odplula 
v ZDA prazna. Iz Rio Marine je pripe
ljala «Esperanza» 2.703 t železne rude 
in odplula v. Manfredonijo prazna. 
«Campidoglio» je priplula iz Aleksan
drije s 302 t in odplula v Smirno nato
vorjena. «Maria Antonietita« je pripe
ljala iz Begnolia 700 t litega železa in 
odplula v Benetke prazna. «Esso Trie- 
ste» je odplula v Tripolis prazna in se 
vrnila z 8.549 mineralnega olja. Pri
plule so: »Maria ViLoria« iz rta Cala- 
mita z 2.311 t železne rude, «Pluto» iz 
Pireja s 71 stotov vina, «V. Vivaldi« 
iz Buenos Airesa s 155 t, «Panormus» 
iz Filadelfije s 9.400 t žita, «Jano» iz 
San Antioca s 4.099 t črnega premoga, 
»Luigi« iz Houstona z 9.938 t žita, «Tire- 
viso« iz Carigrada s 1.813 t, »Vesuvio« 
iz Vancouvra s 375 t, »Maria Cosulich« 
iz Casablanca z 299 t, «Citta di Savo- 
na» iz Baltimora z 9.803 t žita, «Lamo- 
ne» iz Aleksandrije z 2.200 t rži, «Irma» 
iz Aleksandrije s 419 t, «Teresa Cosu
lich« iz Benetk prazna. Odplule so: 
«Maria Carla« v Genovo s 520 t, «Resi» 
v Cagliari z lesom, aSistiana« v Cape- 
town prazna, »Toscana« v Melbourne 
z 250 t, «Marco Polo« v Buenos Aires 
s 1.421 t, »Carluocia Viola« v Carigrad 
natovorjena, « Z a u 1 e» v Neapelj prazna, 
aTitania« v Aleksandrijo natovorjena, 
aChioggia« v Iskenderum natovorjena,

rabe margarine v domačem gospodinj
stvu nam da dejstvo, da prodajo v 
špecerijskih trgovinah od) vseh maščob 
le največ 1 odst. margarine. Zakaj bi 
kupovali margarino po 460 do 510 lir 
kg, če je na razpolaga olje po 400 lir, 
oziroma v pločevinastih škatlah po 
580 lir.' V poštev prihaja le v slašči
čarstvu kot nadomestek zn maslo, ker 
je cen» naiavnega m ..sla višja; saj se 
suka okoli 1100 lir za 1 kg.

Ing. M.P.

v ramtarusčLi
»Cesare Corsini« v Split prazna, «Citta 
di Brindisi« v Carigrad natovorjena in 
«Ida O.« v Sfax natovorjena s slad
korjem.

GRŠKE LADJE
«Agios Nicolaos« je priplula iz Pre

veša prazna in se vrnila z lesom. «Ma- 
riella« je prispela iz Pireja prazna in 
odplula v Carigrad z 840 kub.m lesa. 
Iz Galvestona je pripeljala «Euryme- 
don« 9.660 t žita in odplula v Valenco 
prazna. »Kozani« je priplula1 iz Pireja 
z 99 t in odplula v Eleusis z 280 kub.m 
lesa. Priplule so: »Astipalea« iz Benetk 
prazna, »Andriana« iz Stratona s 1000 
t železne rude, Florina« iz Benetk praz
na, »Tinos« iz Stratona 2.110 t železne 
rude, »Ekaterini« iz Stratona s 1.400 t 
železne rude, »Botzos« iz Benetk. »So- 
fia K.» je odplula v Eleusis natovorje
na z lesom,

AMERIŠKE LADJE
»Kingsfort Vivtory» je priplula iz 

New Vouka z 20 t in odplula v Pirej 
s 4550 t. i«Extavia» je pripeljala iz Fi
ladelfije 5.735 t blaga in odplula v Ši
viljo natovorjena. »Nashua V'ictory» je 
pripeljala iz Houstona 3.841 t žita in 
odplula v Havano natovorjena. Priplu
la je »Elmira Victory» iz New Yorka 
z 2.635 t. Odplula je; «Exponter» z ZDA 
natovorjena.
ANGLEŠKE LADJE

«Sudbury Hull» je pripeljala iz New 
Orleansa 8.485 t koruze in odplula v 
Reggio Calabria prazna. »Alcora« je 
priplula iz Liverpoola s 470 t in od
plula v Glasgovv s 30 t. «Othrys» je pri
peljala iz Norfolka 9.656 t črnega pre
moga in »British Zeal« je priplula iz 
Kalkute prazna.

NORVEŠKA »Mosna« je priplula iz 
Tripolisa z 8.228 t mineralnega olja in 
odplula v Bahrein prazna. HOLAND
SKE: »Danae« je priplula iz Amsterda
ma s 400 t in se vrnila natovorjena. 
«Midas» je prispela iz Rotterdama s 120 
t in »Domino« iz Londona s 586 t. «Ca- 
vallo« je odplula v Hool s 35 t stekla. 
PANAMSKE: «Emily» je priplula iz
Falmioutha prazna in «Viva» iz Adena 
prazna. TURSKA: «Hopa» je prispela 
iz Carigrada s 463 t in se vrnila nato
vorjena. BOLGiARSKA: »Dobrondja« je 
pripeljala iz Vame \ žita. EGIPTSKA: 
»Ismailia« je odplula v Aleksandrijo s 
6 t blaga. SPANSKA: »Castillo Bellver« 
je odplula v Sfax prazna. IZRAELSKA: 
»Komemiut« je odplula v Hajfo nato
vorjena.

JUGOSLOVANSKE LADJE
Do 7. maja se je promet jugoslovan

skih ladij skozi tržaško pristanišče gi
bal tako-le:

»Zagreb« je priplula z Reke z 41 eno
tami blaga in odplula v Aleksandrijo 
z 42 kub. m lesa, 203 t nitrata in 601 t 
blaga; nato se je vrnila iz Aleksandrije 
s 1.750 t čebule, 66 t bombaža ter od
plula na Reko s 44 t blaga. »Hercego
vina« je prispela z Reke s 25 t razne
ga blaga in odplula v Carigrad z 627 
kub.m lesa in 185 enotami raz. blaga. 
Iz Aleksandrije je priplula »Sarajevo« 
is 198 t pomaranč in limonov ter odplu
la na Reko prazna.

Napovedan je prihod naslednjih la
dij: »Zužemburk« 10.V. iz Turčije in Ti
tograd 12.V. iz Aleksandrije.

S. T. A. RAVTOPOD JETJE
d. d. TRST

ULICA M O R E R I 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trsi - Koper
Vozni red veljaven o d 1 5. j a n ua rj a 1952

ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) ob 6,45 in ob 13,—
Prihod v Koper „ „ „ 8,— „ „ 14,15
ODHOD IZ KOPRA „ „ „ 8,80 „ „ 15,30
Prihod v Trst „ „ „ 9,45 „ „ 16,45

Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

VSE ZA
kmetovalce EDVARD FURLANI

TRST, Ul. Milano št. 18 = Telef.: 51-69

Krma za živino - Žita - Umetna gnojila 
Žveplo • Modra galica - Poljedelski stroji 
Orodje - Vsakovrstna semena - i.t. d.

Potnik, ki potuje z vlakom iz Trsta 
v Gorico, že pri Gradišču žalostno 
Pozdravlja prazno veliko poslopje, v 
katerem je bila prej nameščena pre- 
Mlnicai za svilene odpadke. Otožne ob- 
^ttke pa, kmalu nato prežene obširno
ln Prekrasno vipavsko-soško polje, ki 
°d vseh strani ljubeznivo objema Go- 
rico in jo tolaži v njeni žalosti ker so 
1° tako trdosrčno odrezali — seveda 
*e začasno — od vesele Vipavske doli- 
ne ter od romantičnega »planinskega 
raja«, po katerem je vzdihoval »gori
čki slavček«, naš nepozabljeni Simon 
Gregorčič. Nikdar jih več ne pozabi, 
kdor je videl te kraje in že sama ime- 
ha Soča, Bača, Km, Tribuša, Trenta, 
Zlatorog te ovijejo v čarobno sarrnr- 
®too.

Tudi Gorica danes dremlje in sa- 
kjar; o preteklosti in o bodočnosti, in 
kdor jo slučajno obišče je nujno pri- 
te0njen u enako razpoloženje, ker ne 
Thore verjeti, da‘ je vse kar vidi okrog 
sebe dejanska resničnost. Bržkone si 
P^ora misliti, da so to le neprijetne 
sanje. Goriški Travnik n. pr. samo tra- 

še manjka, pa bi bil zares pravi 
ravnik, kakor je bil pred stoletji, ko 

so se začele okoli njega postavljati pr- 
ve hiše in se jeipolagoma. izpremenil v 
Slavni trg, poln ljudi in vozov.Pod Ittt- 
9° je opustel. Trgovine so še okoli 

a niso več podobne panjem, o- 
k°R katerih šumijo odjemalci, ampak 
uknjam, v. katerih čepijo pajki in po- 
trPežljivo čakajo, da bi se v. njihovo 
$,ujievino zamotala kaka nesrečna mu-
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TRAVA NA GORIŠKEM TRAVNIKU?
ha. Tri trgovine na Travniku so že za
prte, od kar so jih začeli lanskega le
ta Zapirati; v eni n. pr., kjer so bili 
poleg, gospodarja zaposleni še trije tr
govski pomočniki, je ostal gospodar 
sam, v kavarni blizu stolne cerkve 
sta prodajala dolg čas dva gosta, na
mesto daibi gospodar prodajal kavo in 
druge pijače. Nekdaj je u tej kavarni 
glavnem shajališču goriških Slovencev 
vrvelo kakor v čebeljnjaku. Cez Trav
nik je za svojim gospodarjem počasi 
in brezbrižno korakal lep vol; niko- 
mur^ni bil na poti in nihče ga ni nad
legoval. Vol na travniku brez trave. 
Čudne, stvari; sicer pa ni izključeno, 
da se ta zadeva sčasoma uredi in da bo 
tudi trava zopet pognala, ako bodo tam 
še nekaj let gospodovali sedanji go
spodarji, temveč tudi drugod po Gori
ci, kjer, so u omenjeni dobi zaprli že 
okoli 50 trgovin, medtem ko so začele 
druge nevarno omahovati. Staroznana. 
Peternollijeva knjigarna, papirnica, ti
skarna in knjigoveznica, n. pr. je v 
stečaju in ponuja 55% poravnavo. Od 
leba 1947 naprej menični protesti stal
no naraščajo. ,

Obe slovenski knjigarni, Katoliška 
na Travniku in bivša Narodna v Go
sposki ulici, še vedno životarita, toda 
ne s prodajanjem slovenskih knjig, po 
katerih v_ Gorici skoraj nihče več ne

povprašuje, temveč z razpečavanjem 
papirniškega blaga. Značilno za seda
nji italijanski režim je dejstvo, da ni v 
izložbah obeh knjigarn niti ene slo
venske knjige, medtem ko so bile te 
izložbe pred fašizmom in celo v prvih 
njegovih letih prenapolnjene, s sloven
skimi knjigami. Tudi to je eden izmed 
neštevilnih dokazov italijanske narod
ne manjšine. Le proti koncu Gosposke 
ulice, blizu Korna; te iznenadi izve
sek »Kmečka banka«, ki je menda zad
nji slovenski javni napis v. Gorici.

Splošno se sodi, da ie padel promet 
V južnem, bolj s Furlanijo povezanim 
delom mesta, za 40%, v ostali nekdaj 
bolj slovenski Gorici pa za celih 00%. 
Delo a nekdanji Brunnerjevi tekstilni 
tovarni v Podgori, ki je sedaj last ita
lijanske tvrdke, Fratelli Crispi, je o- 
mejeno na določeno število dni v me
secu. Tudi v livarni »Safog«, ki le na 
nasprotnem goričkem bregu Soče, so 
morali delo skrčiti. V goriški pokraji
ni, praktično v sami Gorici, je že 12 
tisoč brezposelnih delavcev, kar je o- 
gromno glede na zelo skromno indu
strijo te zelo majhne pokrajine, od ka
tere so že fašisti odrezali Tržič. Da bi 
brezposelnost nekoliko omejili,, gradi
jo blizu pevmskega mostni tovarno za 
tobačno ambalažo, ki bo Zaposlila o- 
koli 180 delavcev. Kaplja v morju.

Na okraju Male Rojce (Campagnuz-

za) zidajo celo vas za esule (begunce): 
22 hiš ,za 66 družin. Male Rojce so zra
ven Velikih Roj, kjer je mirnsko le
tališče.

Goriški predstavnik neke večje za
varovalnice je moral prenehati s po 
slovanjem, ker živi 90% njegovih za
varovancev v. tistem slovenskem delu 
dežele, ki je zdaj odrezan od Gori
ce. Tudi ta primer nam jasno kaže, 
kam spada v. zemljepisnem in gospo
darskem pogledu Gorica. Ze zgoraj o- 
menjena Kmečka banka je edini slo
venski denarni zavod v Gorici, ki ga 
zgodovinski viharji niso podrli. Svoje- 
časno V, trgovskem, obrtnem in indu
strijskem pogledu zelo podjetna »Tr
govsko obrtna zadruga«, lastnica, naj
večjega goriškega hotela in graditelji
ca ene najlepših goriških palač, »Tr
govskega doma«, zraven ljudskega vr
ta, je morala še pred prvo svetovno 
vojno likvidirati zaradi splošne gospo
darske krize. Goriška ljudska posojil
nica, ki jo je s sodelovanjem drugih 
zaslužnih mož ustanovil znani goriški 
politični in kulturni prvak dr. Anton 
Gregorčič, je tudi izginila. Neki faši
stični eksponent je namreč »prijatelj
sko« svetoval odbor« naj bi se poso
jilnica sama likvidirala, ker da jo bo 
sicer oblast razpustila. Ker ni bilo 
drugega: izhoda, je izredni zbor res 
sklenil likvidacijo in je izvolil v tu

namen tri likvidatorje. Takoj nato pa 
je prišel iz Rima vladni likvidator, ki 
je kratkomato vse skupaj izročil itali
janski mestni hranilnici. In tako je bi
lo z enim udarcem zrušeno dolgoletno 
skrbno delo goriških Slovencev.

Vojne razvaline še vedno štrlijo 
proti nebu. Samo na Kornu je videti 
kar) Z takih ruševin. Laže kokor obno
viti poslopja ie biilo preimenovati trg, 
v Piazza de Amicis, bivšo Via del Čar
no pa v Via Balilla.

Vina so še polne kleti okoliških vi
nogradnikov, ki ga ponujajo po 70-90 
lir liter. A kako naj ga prodajo, ko so 
italijanska vina mnogo cenejša. Zakaj 
cenejša?. Odgovor na to vprašanje je 
v dveh besedah: latifundiji in polovi- 
narstvo. Velika srednjeveška posestva 
še vedno obstojajo v Italiji. Grofje in 
drugi veleposestniki pa imajo svoje 
kolone, ki jim obdelujejo zemljo »na 
polovico« (mezzadria). Ako pridela n. 
pr. 50 kolonov 2.000 hi vina, dobi go
spodar polovico tega pridelka brez
plačno, t.j. 1.000 hi vina; za to dobi ce
lih 5 milijonov, ako predal vino le po 
50 lir liter, medtem ko prejme vsak 
kolon za svoj del (20, hi) komaj 100 
tisoč lir. In ako plača grof recimo naj
več 800:000 Ur za\ davke in druge stro
ške, mu še vedno ostane 350.000 lir me
sečnega dohodka, kolonu pa 8.300 lir.

Pri takih gospodarskih razmerah ni 
nič čudnega; da živi v Severni Ameri
ki (ZDA) približno 10 milijonov Ita
lijanov.

Kmetje v bližini mesta so si do Zdaj 
največ pomagali s sadjem, zelenjavo 
in drugimi poljskimi pridelki. Zdaj 
pa| jim gre že bolj trdo, ker so začele 
cene padati. Precejšnjo škodo bodo 
imeli tudi od zmanjšanega izvoza če
šenj, ker bo Anglija uvažala, češnje 
samo do konca tegai meseca, medtem 
ko bi moral izvoz goriških češenj tra
jati do polovice junija.

Na goriških ulicah prevladujejo ko
lesarji. Avtobusi pa vozijo skoraj 
prazni, razen ob prihodih in odhodih 
vlakov. In kako naj bi bilo drugače, ko 
je od vse njene dežele ostalo 
Gorici le nekaj slovenskih vasi, Fur
lani pa imajo svoja manjša središča, 
kakor Gradišče, Kr min in Tržič. V 
Gorico prihajajo Furlani skoraj iz
ključno le na razne deželne urade; a- 
ko bi teh ne bilo, bi bili Furlani že 
zdavnaj pozabili na to nesrečno me
sto.

Iz vsega, tega je jasno razvidno, da 
glavno mesto slovenske dežele ni prav 
nič potrebno Italiji, ako ne kot od
skočna, deska, za bodoča imperialistič
na zavojevanja. Za te svoje iluzije se 
je polastila in uničila nekdaj cvetoče 
mesto, ki je bilo tesno, združeno z go
spodarskim in kulturnim življenjem 
vseh goriških Slovencev od Predila 
do Jadrana.

-od-
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Itržni pregled
Poročila z italijanskega notranjega tr

ga govorijo o splošnem mrtvilu v kup
čiji s kmetijskimi pridelki. Opaziti ni 
nikakega znamenja večje živahnosti.

Pšenica na svobodnem trgu ima čvrste 
cene, čeprav se v zadnjem času opaža 
nazadovanje cen v Chicagu. Italijanska 
vlada je v zadregi glede določitve cene 
za letošnji odkup. Italijanski gospodar
ski listi poudarjajo, da bo morala Ita
lija za uvoz žita, ki je še vedno drago, 
potrošiti mnogo dolarjev, potrebno bi 
bilo, da se domača proizvodnja dvigne. 
Koruza se je v Italiji nekoliko po.cnila, 
in sicer 50—100 lir pri stotu. Cene finej
šega riža so čvrste. Ječmen in oves po 
puščata.

S klavno živino ni bilo zaključenih 
posebnih kupčij. Ta trg je splošno mi
ren. Cena debelim svinjam popušča. 
Sploh ni posebnega povpraševanja po 
prašičih. Cene krmi se držijo.

Maslo je zopet popustilo, ker narašča 
sezonska proizvodnja. Naraščanje cen 
mehkim sirom se je ustavilo. Emmen- 
thal in sbrinz nazadujeta.

Na trgu z olivnim oljem ni posebnih 
izprememb. Splošno vlada mrtvilo. Ita
lija je v tej sezoni 1951-52 pridelala 
3,536.000 stotov olivnega olja, t. j. mno
go več kakor lansko leto. Večina olja je 
še v zalogah pridelovalcev. Za vino ni 
posebnega zanimanja.

ŽITARICE
ROVIGO: pšenica lina Polesine 7.000- 

7.100 lir stot, dobra 6.900-7.000, navadna 
6.750-6.850: pšenična moka lipa 00 8.800- 
8.900, tipa 0 8.200-8.300, tipa 1 7.900- 
8.000, tipa 2 7.600-7.650; koruza marano 
rumena 5.800-5.850, rumena koruza 5500- 
5.700, bela 5.400-5.500; oves rdeč 7.000- 
7.400, beli škotski 7.600-7.800; pšenični 
otrobi 4.400-4.500.

PIACENZA: riž Vialone 15.200-15.400, 
Arborio 16.700-16.900, Martelli P.6 13.700- 
13.800, R.B. 14.700-14.900, dober riž 
10.400-10.600, navaden 9.500-9.700.

ŽIVINA
PIŠA: živina za rejo: voli 280-320, kra

ve 280-320, krave mlekarice 260-290; jun
ci in junice 300-350; teleta 350-380; te
lički 450-520. Prašički za rejo 650-750; 
prašiči debeli 300-320, suhi 330-360. Jag
njeta 340-380; koštruni 250-280, ovce 180- 
200: kokoši 780-850; purani 500-550; par 
golobov 650; race 450-500; gosi 450-480; 
zajci 350-380; jajca 20-22 lir komad.

MLEČNI IZDELKI
CREMONA: čajno maslo 820-850; ma

slo I 720-740, II 700-720,, III 690-700; sir 
krajevne proizvodnje svež 450-470, zim
ski 1951-52 500-520, zimski 1950-51 600- 
650; majski 1951 530-560; sbrinz svež 
460-480, star 3 mesece 520-530; provo- 
lone svež 410-440, star 3 mes. 500-510; 
emental svež 450-490, 3 mes. star 510- 
520; italico svež 320-350; taleggio svež 
270-290.

OLJA
FIRENZE: za kg fco proizvodnja: o- 

livno olje extra do 1 stop. kisi. 390-410, 
do 1,50% 380-390, do 2,50% 370-380, do 
4% 360-370; dvakrat rafinirano A 390- 
395, B 355-360; semensko olje navadno 
335-340; olje iz zemeljskih lešnikov 
365-370.
VINA

MILAN: za stot/stop fco milanska
postaja: Piemonte črno 10-10,5 st. 350- 
370, 11-12 st. 430-470; Barbera 510-550,. 
Oltrepo pavese 10-10,5 st. 350-390, 11-12 
st. 420-480; Mantovano črno 340-360; 
Valpolicella in Bardolino 530-570; Reg- 
giano 9-10 st. 370-400, 11-12 st. 420-440; 
toskansko navadno 360-390: Marche čr
no 370-390 ;Barletta extra 13-14 st. 400- 
440, navadno 380-400; Sansevero belo 
370-390; Squinzano 430-450; Leccese 390- 
420; piemontski moškat 7.000-7.300 lir za 
stot.
ZELENJAVA

MILAN: česen 80-120; čebula 30-34;
cikorija 50-120; solata endivija 40-60; 
krompir 40-43, nov 46-70; špinača 25-50; 
bučice 190-360; šparglji 200-240.

KAVA
TRST: Kvotacije pri viru proizvod

nje so naslednje: Rio III good to large 
bean, 51,50-52 dolarjev fob; Rio V good 
to large bean 50,80-50,95; Rio VII good 
to large bean 48,25; Rio III good bean 
greenish, good roast 51,50 dol.; Rio V 
good bean greenish, good roast 50,95; 
Rio VII good bean greenish 48,25; San
tos extra prime crivello 17/18 62 dol.; 
Santos prime 61,25; Santos extra prime 
good to large bean 61 dol.; Minas 2, 
cricello 18 53,40; Victoria N.Y. VII good 
to large bean 47, good bean 46,50; Vic
toria VI good to large bean 47,55; Vic
toria V 48,20 dolarja vse za 50 kg fob.

Afriško kavo Gimma ponujajo po 430 
šilingov za 50 kg cif Trst; Moka Ho- 
deidah 1 450 šil. cif Trst, Sanani 460 
šil. in Sidam 430 šil. cif Trst.

Srednje cene kave z vira proizvodnje 
fco hangar Trst v dolarjih za 50 kg 
netto: Rio N.Y. 5 52; Rio N.Y. 2 53,50; 
Santos Superior 60-65; Santos extra pri
me 63,50; Haiti naravna 61,50; Salvador 
naravna 64; Kostarika 72; Gimma 460 
šilingov; Moka Hodeidah 1 475 šilingov.

Srednje cene za ocarinjeno kavo od 
uvoznika do grosista, fco skladišče pro
dajalca v lirah za kg netto: Rio N.Y. 5 
1.230; Rio N.Y. 2 1.250; Santos Superior 
1.370; Santos extra prime 1.400; Gimma 
1.340; Haiti naravna 1.430; Salvador na

ravna 1.470; Kostarika 1.550; Moka Ho
deidah 1 1.395.
SLADKOR

TRST: Zadnje čase so se zmanjšale 
ponudbe sladkorja v tranzitu skozi Trst. 
Angleški rafiniran sladkor ponujajo po 
143 dolarjev za tono cf Trst: kubanski 
sladkor po 134 dolarjev cf jadranska 
pristanišča; češkoslovaški in madžarski 
po 135 dol. fob Trst. Češkoslovaški 
sladkor kvotira v funtih šterlingih fob 
Trst.
POPER

TRST: Z vira proizvodnje so prispela 
naslednja poročila o kvota: ijah za 
vkrcanje v maju-juniju: Malabar 830 
šilingov za cwt cf Trst; Lampong 895; 
Muntok 1.095.
KOŽE

REGGIO EMILIA: za kg osoljenih
kož z repom fco skladišče grosista: voli

\

in krave do 40 kg 260-270, nad 40 kg 
250-260; biki do 40 kg 210-220, nad 40 
kg 180-190; teleta 3-6 kg 620-630, 6-8 kg 
590-600, 8-12 kg 510-520, 12-20 kg 450- 
460, 20-26 kg 360-380; teleta do 30 kg (z 
glavo in parklji) 310-320; konji 160-170; 
mezgi 120-130; osli 90-100; ovni (surove 
kože) 260-270 (suhe) 680-700; zajci (su
he kože) 200-230; jagnjeta 400 lir koža.
PHEMOG

Medminis rski komite za cene je dolo
čil cene premoga na italijanskem trgu 
za mesec maj. Cena ameriškega premo
ga je bila znižana za 500 lir pri toni. 
Prav toliko je bil znižan domači pre
mog (sulcis), me.item ko je belgijski pre
mog za 100—200 lir pri toni cenejši. Pri 
črugih vrstah premoga ni posebnih spre
memb. Raša stane (cif jadranska prista
nišča): 1C—20 mm 11.500 lir, do 10 mm 
10.000 lir.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO

Pšenica (stot- dol. za bušel)...........................
Koruza „ „ ,, „ ...........................

NE\V YORK

Baker (stot. dol. za funt).............................
Cin ,, n n ...............................
Svinec „ „ „ ...............................
Cink ,, ,, j, .............................
Aluminij „ „ .............................
Nikelj „ „ ....................................
Krom (dol. za tono) .....................................
a., srebro dol. za steklenico .....................

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono)...........................
Cink „ ...................................
Svinec ,, ,, ,, n ...........................

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar) 

„ „Ashmouni“ I. „ „ ) ..
SANTOS

Kava Sintos C (kruzejrov za 10 kg)........

S/IV. 21 /IV 6/V
251 .'/a ' 244.3A 247 %
184.Va 179 .V« 180.s/4

27.70 27 70 27.70
121 — 121 — 121 —

19 — 19.— 17—
— 19.50 17.80
19 — 19— 19.—
56.50 56.50 56.50

208,- 205,— 202—

23!.- 231 — 231 —
196.— 196— 196—
164 ‘/a 164 Va 1 56.Va

119.80 119.80 116.65
80— 80— 68.35

202.80 203.10 201.80

Mednarodna konferenca za surovine v 
vvasMngtonu je izdala prvo letošnje let
no poročilo o položaju surovin. Konfe
renca je mnenja, da bo še vedno trajalo 
pomanjkanje strateškega blaga; tudi to 
leto ne bo še dovolj bakra, niklja, ko
balta, tungstena, molibdena in žvepla. Na 
drugi strani se je položaj znatno zbolj
šal glede cinka, svinca in bombaža. Gle
de volne priporoča konferenca državam, 
naj zavarujejo sedanje zaloge, ki so po
trebne za obrambo. Glede kavčuka in 
cina se konterenca ni izrekla. Razdelitev 
nekaterih surovin bo še vedno potrebna 
ŽITARICE

Značilno je nazadovanje cene pšenici, 
ki je v teku tedna do 2. maja padla od 
244 na 240 stotink dolarja za bušel; prav 
tako je nazadovala cena koruzi, in sLer 
od I8O.1/4 na 178-"'/8 proti izročitvi v ma
ju. ZDA pričakujejo rekordno letino 
pšenice. ZDA. bodo lahko izvozile v letu 
1951-52 686 milijonov bušlov, t. j. toliko 
kolikor približno leta 1948-49. Zasebni 
strokovnjaki cenijo pridelek zimske pše
nice na 976,8 milijona bušlov (lansko 
leto 645). V Londonu zaseda konferenca 
za mednarocni sporazum o žitu. 
SLADKOR, KAVA,
KAKAO

Cena sladkorja se je nekoliko okrepila 
in je znašala (2. maja) 4,28 sto.inke do
larja za funt (teden poprej 4,23). To ve
lja tudi glede kave, ki je stala na new- 
yorški borzi 52,95 (teden poprej 52) 
proti izročitvi v maju. Dražji je bil tudi 
kakao, ki je stal 37 (teden poprej 36,55) 
proti takojšnji izročitvi.
VLAKNA

Cena volne zopet napreduje. V New
Yorku je 2. maja »suint« stala 143,6 (te
den poprej 138,5) stotinke dolarja za 
funt, proti izročitvi v juliju 140,5(136); 
mikana volna proti izročitvi v maju 181 
(171), v juliju 178,5 (171). Tuui iz Lon
dona poročajo o naraščanju cehe. — V 
Franciji (Roubaix) je cena poskočila oa 
1090 na 1125 francoskih frankov za kg 
proti izročitvi v maju, od 1100 na 1130 
proti izročitvi v juniju in juliju. — Cena 
bombažu je šla navzdol, in sicer v New 
Yorku od 40,15 na 38,58 stotinke dolarja 
za funt, od 36,65 na 35,85 proti izročitvi 
v decembru. Bombaž nazaduje še vedno 
tudi v Aleksandriji, kjer je karnaik na
zadoval od 116,40 na 113,50 talarjev za 
kantar (99 funtov); ašmuni od 68,15 na 
67,10 proti zročitvi v juliju.
KAVČUK

»Reconstruction Finance Corporation« 
je znižala plafond cene sintetičnega kav
čuka od 26 na 23 stotinke, medtem ko 
znaša plafond za naravni kavčuk 48,50 
stotinke dolarja za funt. Tudi v Londonu 
so zabeležili nazadovanje cene kavčuka, 
in sicer od 32 na 31 penijev za funt 
proti izročitvi v maju. Svetovno proiz
vodnjo cenijo na 133.500, potrošnjo pa 
na 118.000 ton, medtem ko znašajo zalo
ge 565.000 ton.
KOVINE

Pri cenah pisanih kovin se opaža več
ja živahnost. V New Yorku je bila cena 
svinca znižana od 19 na 17 stotink dolar
ja za funt; prav tako je nazadoval an

timon, cena živega srebra je padla v ted
nu do 2. maja od 211 na 205 dolarjev za 
S-eklc-nico. Pri cinku in bakru niso opa
zili nikakšnega nazadovanja. Cena cina 
se je sukala okoli uradne cene »Recon- 
structicn Finance Corp.«. Vlada namera 
va odpraviti vse omejitve glede trgovi
ne s svincem in cinkom. — Cene pisanih 
kovin v Zah. Nemčiji 3. maja: 100 kg
svinca 171,50 DM, cinka 195,00 DM, ba
kra 272,50 in cina 1181,00 DM.
SVINEC IN NIKELJ

Dne 1. maja je angleška vlada znižala 
za 8 funtov ceno) tone svinca na 155 fun
tov. Sredi leta 1951 je tona svinca stala 
še 180 funtov. Po razdobju od 1. novem
bra 1950 do aprila 1951, ko je cena svin
ca znašala 136 funtov, so današnje cene 
najnižje. "

Na občnem zboru kanadske družbe »In
ternational Nic.kel Company of Kanada« 
je predsednik napovedal, da bo proiz
vodnja niklja v državah izven Sovjetske 
zveze dosegla 375 milijonov funtov, t. j. 
da bo za 150 milijonov funtov večja ka
kor danes, oziroma da bo za 65% pre
kosila predvojno proizvodnjo. To se bo 
zgodilo, ko bo izveden današnji načrt za 
povečanje proizvodnje. Samo ta cružba 
proizvede 21 milijonov funtov niklja na 
mesec. Družba »Falconbridge Nic.kel Mi
neš« bo povečala proizvodnjo za 35.003 
ton na leto, družba Cherrytt Gordon Mi
neš bo zgradila rafinerijo z lefno zmog
ljivostjo 18 milijonov funtov čistega nik
lja, medtem ko bo r<:inerija Nicaro na 
Kubi proizvajala letno okoli 30 milijo
nov funtov.

mo pajtao poOielie
I. C. E. T.

Trst. Ul. XXX Oltobre 6/11.
Telefon 79-74

izvršuje vsakovrstna grad
bena dela — strokovno 
dovršena po zmernih cenah

ZARJI

TOVALCI
JETNIKI I Deske smre

kove, mace
snove in trdih 
lesov, trame 
in p ar k e te

CALEA
Tel.

90441 TRST 

Viale Sonnino, 24

VALUTE V MILANU VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU
22 IV. 1952 5. V. Min. Maks-

Funt Sterling 8.000 7.900 7.900 8.000 23. IV 6. V. Min. Maks
Napoleon 6.300 6.225 6.225 6.325 Južna železnica L418 1.410 1.410 1.423
Dolar 666 — 656 — 656.— 663.— Splošne zavarov. 7.570 7.500 7.500 7630
Francoski frank 160,50 161,— 159.50 161 — 2.260 2.380 2,260 2.380
Švicarski frank 152,25 151.50 151.50 153 75 Riun. Adr. Sic. 2.870 2.540 2.540 2890
Funt št. papir 1.650 1.645 1.650 1.675 Jerolitnič 5.230 5.230 5.230 5230
Avstrijski šiling 21.75 22,— 21,50 22, — 1 Istra-Trst» 820 820 820 820
Zlato 314 797 797 816 • Lošinj« 8.400 8.400 8.400 8.400

Martinolie 2.500 2.500 2.500 2.500
BANKOVCI V CURIHU Premuda 11.000 10.500 10.500 11.000

dne 5 V. 1952 Tripkovič 9.700 9000 9000 9.700
ZDA (1 dol.) 4,32 Belgija (100 fr.) 8,- Tržaški tramvaj — — — —
Anglija (1. f: št.) 10,95 Holand. (100 fi./ 105.50 Openski tramvaj 1.050 1.050 1.050 1.050
Francija (100 fr.) 1,068/a Švedska (100 kr.) 75,50 Terni 248 237 237 248,—
Italija (100 lir) 0,65=/, Izrael (1 f, št.) 2— 1LVA 301 264 264 301
Avstrija (100 šil.) 15,- Španija (100 pez.) 8.75 Zdr. jadr, ladjedel. 83 /y.— 79,— 83
Čehoslov. (100 kr.) 0,90 Argent. (100 pez.) 16,- Ampelea 800 800 800 800
Nemč. (100 mark) 94,50 Egipt (1 f. št.) 9,40 Arrigoni 1.000 1.000 T000 1.000

0¥cXrWt KMEČKE ZVEZE
SEDEŽi TRST - LILIČA FABIO FILZI ŠT. 10 I. - TELEFON ŠT. 54-58

Za tržaško kmetijstvo domače strokovajake!
V našem vestniku smo že večkrat opo

zorili na očitne krivice, ki se še vedno 
godijo domačim, slovenskim kmetoval
cem v coni A Svobodnega Tržaškega 
ozemlja.

Kakor je znano, je tukajšnji kmečki ži
velj v ogromni večini slovenske narod
nosti. Saj računajo izvedenci, da doseže 
ta slovenski živelj približno 90% vsega 
kmečkega prebivalstva na britansko-ame- 
riškem področju našega ozemlja. O go
spodarski in socialni važnosti, ki jo za
vzema kmetijstvo tudi na tem področju, 
pa mislimo, da ni potrebno več izgub
ljati besed, če upoštevamo, da znaša sa
mo vrednest pridelkov pri današnjem 
razmeroma slabem razvoju okroglo 3 mi
lijarde lir letno. Neprecenljiva pa je 
vrednost investiranega kapitala v to go
spodarsko panego, ki jo na žalost tukajš
nji pristojni krogi še vedno zanemar
jajo.

Razgledanemu človeku je nerazumlji
vo, zakaj tukajšnjemu kmetijstvu ne po
svečajo enake pozornosti kakor po vseh 
naprednih^ agrarnih in neagrarnih dr
žavah po svetu. Saj si je večina gospo
darstvenikov in državnikov edina v tem, 
da je treba imeti kmetijstvo za temelj 
gospodarskemu udejstvovanju narodov in 
držav. Prehrana je vendar podlaga tudi 
človeškemu obstoju in s tem v zvezi vse
ga njegovega delovanja in izživljanja.

Za povzdigo kmetijstva, da bi nudili 
človeštvu čim več hrane in drugih po
ljedelskih pridelkov in to čim bolj po
ceni, ustanavljajo po vsem svetu vsako
vrstne znanstvene in praktične kmetij
ske ustanove v krajevnem, državnem in 
meddržavnem ali mednarodnem merilu. 
Stalno sklicujejo po vsem svetu vsako
vrstna posvetovanja, konterence in kon
grese, na katerih rešujejo vprašanja, 
ki zadevajo povzdigo kmetijstva in s tem 
povečanje in pocenitev kmetijskih pri
delkov in proizvodov. In vendar kaže 
vse, kakor bi vse to ne zadevalo kmetij
stva na tukajšnjem področju in še zlasti 
ne tukajšnjega kmečkega življa.

Ne moremo se na tem mestu spuščati 
v podrobno opisovanje dejstev, ki jasno 
pričajo o tem, kako se naš domači, slo
venski kmečki živelj, ki je vendar go
nilna sila tukajšnjemu kmetijstvu, zapo
stavlja in prav malo ali nič ne upošteva.

Našteli bomo le nekaj najvažnejših dej
stev in vnovič nanje opozorili odgovor
na oblastva.

Po uradnih statističnih podatkih je na 
angleško-ameriškem področju Tržaškega 
ozemlja, t. j. v neposredni bližini Trsla, 
nič manj kot 17% neobdelane, zapušče
no površine rodovitne zemlje in le 11.3% 
poševne površine. Na tem področju pride
lujejo naši kmetovalci povprečno komaj 
70 stotov krompirja na hektar, čeprav 
gojijo to gomoljnico vsako leto še na 
približno 40% površine obdelane ali po
ševne zemlje in sadijo krompir le na bolj 
rodovitna zemljišča. Uporaba umetnih 
gnojil je v coni A na splošno še neznat
na in izjemo delata morda le čilski in 
apneni soliter.

Na tukajšnjem področju živi od kme- 
Vendar je na vseh področnih javnih kme
tijstva približno 30.000 kmečkega prebi
valstva, ki je skoraj izključno slovensko, 
tijskih uradih cone A nastavljen en sam 
kmetijski strokovnjak, ki je vešč sloven
ščine! Za kmetijsko strokovno izobrazbo, 
ki je vsekakor podlaga naprednemu po
klicnemu udejstvovanju, je danes na 
razpolago za ves kmečki naraščaj na 
tem področju edina slovenska usmerje
valna šola za kmetijstvo v Plavjah. O 
kakšni nižji ali srednji kmetijski šoli za 
izobrazbo kmečke mladine ni niti še sle
du, čeprav je ustanovitev takih šol pred
videna po zakonih ter jo je Kmečka zve
za že ponovno zahtevala!

Najvažnejši in neizpodbiten dokaz o 
zanemarjenosti tukajšnjega kmetijstva in 
o njegovem žalostnem stanju pa je go
tovo stalno naraščajoče zapuščanje kmeč
kega poklica in beg domačega kmečke
ga življa z dežele v mesto. V Trstu se s 
tem begona z dežele samo še množi že ta
ko veliko število brezposelnih, ki delajo 
oblastem gotovo veliko skrbi in pregla
vic.

Cas bi bil že, da bi se pristojne obla
sti vendarle zavedle svoje velike odgo
vornosti pred zgodovino in pred tukaj- 
šnjin^ domačim ljudstvom ter dale na
šemu kmečkemu življu vsaj one osnovne 
pravice, ki mu gospodarsko, socialno in 
narodnostno pritičejo kot enakovrednim 
in enakopravnim državljanom angleško- 
ameriške cone Tržaškega ozemlja.

K M ECK I KOLEDAR
VAZNA KMEČKA DELA SREDI MAJA 

Na njivi in na polju. Krompir moraš 
pridno pleti in okopavati, da bo imel 
rahlo zemljo in da ga plevel ne bo za
tiral. Škropiti ga moraš z 1% bordoško 
brozgo, da ga obraniš pred napadom 
krompirjeve plesni, ki je podobna trtni 
plesni ali peronespori. Bordoški brozgi 
primešaj tudi škropilni Gesarol ali kak 
drugi strup za zatiranje! krompirjevca 
ali koloradskega hrošča, ki se je tudi 
letos že pojavil na našem ozemlju. — 
Tudi ostale okopavine — peso, korenje 
(mirne) in koruzo — moraš pridno oko
pavati in pleti.

Na vrtu. Zadnji čas je za presajanje 
plodovnic 'kot so: paradižniki, jajčevci, 
paprika in podobno. Presajaj tudi po
letno glavnato solato »goštano« in »ljub
ljansko ledenko« ter gomoljaslo zeleno, 
ko so »trije ledeni možje« že šli mimo 
nas.

Primeren je čas za setev zgodnje kar- 
fiole, ohrovta in drugega zelja. Lanko se
ješ tudi nemško špinačo ali »tetragont- 
jo«; njeno seme moraš pred setvijo do
bro razmočiti. — Od časa do časa moraš 
sejati poletno glavnato solato, da boš 
imel vedno pri rokah potrebne sadike. 
Tudi setev radiča moraš ponoviti, da boš 
razpolagal zopet z njegovim »prvim re-

„GOSPODARSTVO“
Izhaja vsak drugi petek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9; 
tel. 89-33. — CENA: posamezna številka 
lir 20; za Jugoslavijo čin 15; za cono B 
din 10. — NAROČNINA: za STO in Ita
lijo letna 400 lir, polletna 220 lir. Pošt. 
ček. račun »Gospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, polletna 180 
din, čekovni račun pri Komunalni banki: 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru liska — Koper; 
ostalo inozemstvo 1 dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C. Gol
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neposredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CFNS 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir. 

Glavni urednik dr. Lojze Bercč 
Odgov. urednik dr. Stanislav Oblak 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 

Tiskarna Založništva tržaškega tiska.

zom« (primo taglio), ki ga lahko naj- 
draže prodaš.

Pozabiti ne smeš na semenice razne 
vrtnine, da jih golazen ali slabo vreme 
ne poškodujeta in uničita. Semenski mo
tovilec moraš pobrati preden popolnoma 
porumeni, ker sicer se ti močno usuje. 
Listne uši in drugi škodljivi mrčes na 
rastlinah moraš uničevati z ustrezajočimi 
pripravki in škropili.

V vinogradu. Nadaljuj s preščipavanjem 
rodnih poganjkov pri drugem ali tretjem 
listu nad zadnjim grozdičem. Nepotreb
ne, jalove poganjke in divjake, zlas i na 
starem lesu, pa moraš popolnoma odstra
niti. Ne odlašaj več s škropljenjem, in 
žveplanjem trt pro.i peronospori in 
plesni ali oidiju. Pomni, da je predhodno 
zatiranje — preden se bolezni pojavijo -- 
najbolj uspešno. S škropljenjem z 1%. 
bordoško brozgo (luči z raz.opino praha 
Caftaro), kateri primešaš 1 kg škropilne
ga žvepla Mormino na 10G litrov vole, 
preprečuješ istočasno obe navedeni bolez
ni. Pczor na grozdnega molja! Ta j" na
pravil zlasti lansko leto ogromne škode 
po naših vinogradih posebno v Bregu. 
Zatiramo ga s škropljenjem z ustreznimi 
pripravki po navodilih strokovnjakov. 
Primeren je čas za cepljenje divjih in 
precepljanje slabo rodovitnih trt »v ze
leno« ali z elastiko. To delo moraš oprar 
viti po možnosli ob tihem in vlažnem 
vremenu, dokler mladike še niso pognale 
zalistkov (bastardinov).

V sadovnjaku. Ker se je zaradi razme
roma milih zim in pomanjkanja ptičkov, 
ki so najboljši uničevalci raznega mrče
sa, slednji zelo razširili po našem sad
nem drevju, moramo isto večkrat škro
piti. Za uničevanje škodljivega mrčesa 
uporabljajmo ustrezna škropila kakor so 
Gesarol, tobačni ekstrakt m drugi niko. 
tinski pripravki, arzenali itd. Škropljenje

drevja je treba ponoviti, če d:ž kmald 
izpere škropilo.

Paziti moraš na cepiče in jih pritrdit1 
na kole ali palice, da jih veter ne polo
mi. Divjake, ki bohotno rastejo na sta
rem lesu, moraš odstranjevati. Sadna 
drevesa, ki jih gojiš v špalirju ali drugd' 
strogih oblikah, moraš začeti preščiPaj 
vati pri mladih poganjkih, da jim ohrani 
zaželeno obliko.

Na travniku in deieljiiču. Diieljo, zla
sti lucerno moraš pokositi, kak >r hitf11 
is':a začne cvesti, ker vsebuje tedaj največ 
redilnih snovi. Detelje ne smeš predolg0 
in premočno sušiti na prostem, ker s; 
pri spravljanju rado lomi in odpada l15*- 
je, ki je najbolj redilno. — Tudi travo na 
travnikih moraš pokositi, kadar jc ta že 
v cvetju, ker pozneje oleseni in zgubi na 
hranilni vrednosti. Trava, ki jo pokosi
mo, kp je že odcvetela in porumenela- 
nam daje slabo krmo, ki je enakovredna 
slami.

V kleti. Ohrani klet 'kolikor mogoč«1 
hladno, ker se v topli in nesnažni kle11 
vino najprej pokvari in skisa. KisleS3 
vina in pokvarjene posode ne drži v kle
ti, da ti ne pokvari še zdravega vina.

Boj krompirjevcu!
Opozarjamo kmetovalce, da se jei v Ce- 

rcvljah pri Sesljanu letos že pojavil ko
loradski hrošč ali krompirjevec; ta na
pada gotovo tudi drugod krompirjeve na
sade, kjer se je lani vgnezdil.

Koloradski hrošč je najhujši sovražnik 
krompirjevih nasadov, na katerih lahk0 
uniči tudi ves pridelek krompirja, -ki je 
poleg kruha najvažnejša hrana evropske' 
ga prebivalstva. Vsled tega vidijo v 
krompirjevcu po vseh deželah »sovražni
ka št. 1 za kmetijstvo« in posvečajo naj
več' skrb zatiranju.

Zaradi velike nevarnosti, ki preti na
šim kmetovalcem s strani koloradskega 
hrošča, ki napada poleg krompirja tudi 
sorodne rastline (paradižnike, jajčevce 111 
pod.), je neobhodno potrebno, da napo
vedo temu sovražniku neizprosen boj.

Pregledali morajo predvsem svoje na
sade. Pri tem delu lahko pomagajo P12)’ 
dobro tudi šolski otroci. Kakor hitro naj
dejo krcmpirjSvca, najsibodo hroštki a’1 
pa ličinke, mora lastnik zemljišča, kjer 
so našli škodljivca, javiti najdbo tako) 
na »Fitopatološkem zavodu v Trstu. l!1, 
sv. Nikolaja 7-III« ali pa pri »Kmetijskem 
nadžorništvu v Trstu, Ul. Ghega 6-1«, ozi- 
rema na svojem županstvu. Naveden' 
uradi bodo prizadetemu kmetovalcu da" 
vsa potrebna navodila za zatiranje hu; 
(tega škodljivca in bodo tudi prispe"8" 
s sredstvi za izvedbo predpisanih navo
dil.

Kmečka zveza je mnenja, da bi b"0 
zelo potrebno tudi na tukajšnjem pod
ročju boj proti koloradskemu hrošča 
bolj posplošiti.

POZOR PRED HROŠČI ZLATE 
MIMICE
Tudi letos se je pojavil v velikem 

številu na našem ozemlju hrošč zlate 
mimice (mandrioi-cetonia), in sicer n:l 
cvetočem grmovju, posebno na be'eni 
trnu.

Večina kmetovalcev v (em času za
nemarjajo borbo proti temu hrošču, n- 
misleč na škodo, ki jo napravijo 11 
škodljivci pozneje na sadnem drevju- 
Opozarjamo, da je treba nemudoma 
poskrbebti za zatiranje. Svetuje se 
ročno pobiranje hroščev v jutranji" 
in večernih urah tako, da položimo 
pod grmovje odeje ali vreče in s pa
lico otresemo veje, tako da hrošči po
padajo na podlago. Pobiranje lahko 
koristno vrši tudi mladina!

OBVESTILO KMETOVALCEM!
Obveščamo kmetovalce, da sprejema 

Področno kmetijsko nadzorništvo na
ročila za nakup kuncev raznih pasem 
po znižani ceni.

Upoštevajoč ceno, ki jo ima danes 
par kuncev, znaša vsota, ki jo mora 
plačati kmetovalec: lir 1500 za Pal 
kuncev navadnih pasem in Mr 2.03° 
za par kuncev težkih pasem. Omenje
na vsota mora biti položena v trenut
ku naročitve pri Področnem kme ij- 
skem nadžorništvu v ulici Ghega štJV- 
6-1 vsak dan od 8.JU do 12.30 ure.

SILVIO SERIN
Import ' Export

T R I E S T E
Vli MADONNA DEL MAR! 4 - TEL.

AVTOPODJETJE

STAR
Tovorni prevozi Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

A V TO d A RASE A - TRST
ULICA noilEHI 7 — ROJAM

80-80 MEHANIČNA DELAVNICA

C.USCINETTI A SFERE 
ED A R U L L I 

Utensileria - Strumenti di misura
Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenje

ALBINO GOMBAČ
TRST, Ul. deli’Agro 10 = Tel. 96=130 (Vhod iz Ulice della Tesa)
Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Retifikar.ija in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Retifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 RS,

Titanus i. t. d.
Priprava za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje cilindr- 
skih puč — Aparat za kontrolo trdote BRINELL — Priprava 

za vravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Retifikacija ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic — 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREROSLJIVIH BATOV
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bati ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost
Zastopstvo tovarne «THV)EliLl» — Predelava «Diesel motorjev s 

uredmešanjem» na «sistem direktnega vbrizganja*1
Zastopstvo tovarne «MIGELLI1V]I» — Rromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Brinell — 
Srednja vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja in ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacije


